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Salve, salve galera do Estratégia... é com enorme 
satisfação que apresento um curso novo totalmente 
formatado com o que há de mais recente em 
termos de Contabilidade Geral. A ideia é que 
possamos “detonar” as questões que versem sobre 
nossa disciplina no famigerado Exame de Suficiência do Conselho Federal 
de Contabilidade (CFC). 

 
Você está pronto para “detonar” as questões de Contabilidade Geral 

no Exame de Suficiência? Então você veio ao lugar certo! 
 

 
 
 
Vamos combinar o seguinte: 
 
Se você obteve o diploma de Bacharel em Ciências Contábeis e não 

se sente confortável para realizar a prova do CFC ... 
Se você não possui um desempenho bom nas provas de 

Contabilidade... 
Se você se perde em meio a todos os detalhes que são exigidos no 

Exame... 
Se você fica confuso com toda a quantidade de informações sobre 

Contabilidade... 
 
Então eu vou te ajudar a conquistar a sua sonhada aprovação! 
 
Se você já “bateu na trave” – e deseja de uma vez por todas acabar 

com o “fantasma” do Exame – mais uma vez, você está no lugar certo! 

Apresentação 
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Como posso ajudar a “detonar” as questões de Contabilidade 
 
Acredito que todos que pretendem serem aprovados no Exame de 

Suficiência do CFC devem ter foco e objetividade... dominar a arte de 
fazer o simples de forma efetiva. 

 
Porém, com a quantidade enorme de informação disponível, como 

encontrar técnicas práticas que você pode utilizar para resolver as 
questões de Contabilidade com maior facilidade? 

 
É aí que eu entro em cena! 
 
Ao longo do tempo que estou aqui no Estratégia, já preparei 

centenas de alunos e tenho alcançado uma excelente avaliação.  
 
Minha metodologia de ensino é simples, totalmente prática, sempre 

buscando foco e objetividade, para que você realmente consiga resolver 
as questões de Contabilidade com facilidade e conquiste seu objetivo 
maior: a aprovação! 

 
Sobre o professor... 
 
Sou Auditor Federal de Finanças e Controle da Controladoria-Geral 

da União, aprovado no concurso de 2012. Sou formado em Ciências 
Contábeis pela Universidade Federal de Santa Maria (UFSM) e 
especializado em Finanças Públicas pela Escola de Administração 
Fazendária (ESAF) e em Auditoria Financeira pela Universidade de Brasília 
(UnB) em convênio com o TCU. Minha carreira no setor público começou 
cedo aos 17 anos, momento em que fui aprovado no meu primeiro 
concurso público para a Escola de Sargentos das Armas (EsSA). Após ter 
me formado, logrei êxito no concurso para o Quadro Complementar de 
Oficiais – Ciências Contábeis, da então Escola de Administração do 
Exército (EsAEx), concurso que passei em 2º lugar no âmbito nacional. 
Passados quase 10 anos no Exército, “larguei a farda” por ter sido 
aprovado para Analista de Finanças e Controle da Controladoria-Geral da 
União (AFC/CGU) em 2012. Nesse mesmo ano, passei em 1º lugar para 
Auditor de Controle Externo do Tribunal de Contas do Estado do Rio de 
Janeiro (TCE-RJ) para a área organizacional – Ciências Contábeis, mas 
acabei optando pela CGU. Em 2014 fui aprovado no concurso para Auditor 
Público Externo (Contabilidade) do Tribunal de Contas do Estado do Rio 
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Grande do Sul (TCE-RS). Tenho experiência como instrutor e tutor da 
ESAF. 

 
Sobre o Curso 
 
Este é um curso de teoria e exercícios comentados. Meu objetivo 

aqui é prepará-lo (a) de forma ampla para resolver as questões de 
Contabilidade Geral e Normas Brasileiras de Contabilidade da prova 
do Exame de Suficiência do CFC para bacharéis em Ciências 
Contábeis, tendo como parâmetro os últimos exames organizados pela 
FBC (Fundação Brasileira de Contabilidade). 

A metodologia das aulas contempla, em cada tópico, a exposição da 
teoria seguida da resolução e comentário de questões anteriores sobre o 
assunto. Nos comentários, pode haver explicações novas. Assim, teoria e 
questões se complementam. Ao final de cada aula será apresentado ainda 
um resumo do conteúdo, na forma de esquemas, para facilitar a revisão 
da matéria.  

Caso reste alguma dúvida que não tenha sido esclarecida na aula, 
não hesite em postá-la no fórum. O mesmo vale para críticas ou 
sugestões que podem ser encaminhadas para o meu e-mail. A 
possibilidade de interação com o professor é um dos diferenciais desse 
tipo de curso, portanto, não deixe de utilizar essa importante ferramenta! 

 
Dito isso, as características principais deste curso são: 
 
 Conteúdo atualizadíssimo; 
 Teoria aliada à prática por meio de muitas questões 

comentadas prioritariamente da banca FBC; 
 Linguagem didática e descontraída proporcionando uma 

leitura leve e absorção efetiva do conhecimento necessário à sua 
aprovação; 

 Foco total naquilo que a banca mais exige; 
 Resumo ao final de cada aula para as revisões finais; 
 Fórum de dúvidas; 
 Contato direto com o professor por e-mail; 
 Curso voltado exclusivamente para o Exame de Suficiência 

do CFC. 
 
Assim, o curso está formatado para que possamos realizar uma 

excelente prova de Contabilidade Geral.  
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Fique tranquilo, pois nosso curso proporcionará uma preparação 
objetiva, totalmente atualizada e focada naquilo que a banca mais 
exige. 

Trate-se de um curso bastante completo e dinâmico, com tudo 
que se tem direito, voltado tanto para os bacharéis recém formados como 
para aqueles mais “da antiga” que já se formaram a mais tempo e 
precisam atualizar o conhecimento. 

Enfim, espero que você aproveite o curso, tire suas dúvidas, estude 
bastante e, na hora da prova, resolva as questões com confiança. Desse 
modo, todo o esforço empregado nessa fase preparatória será 
recompensado com a alegria que acompanha a aprovação, a qual espero 
compartilhar com você. 

 
Cabe destacar que serão exigidas 21 questões de um total de 50 

versando sobre a disciplina de Contabilidade Geral, o que equivale a 
42% da prova!  
 
Veja que a grande maioria das questões exigem conhecimentos da 
disciplina de Contabilidade Geral, o que é natural, haja vista ser a 
principal disciplina que os bacharéis devem dominar em suas atividades 
profissionais.  
 
Portanto, meus caros, é preciso dominar essa disciplina, pois facilitará a 
conquista do nosso objetivo, a aprovação no exame. 
 
De maneira geral, as questões não apresentam maiores dificuldades, 
porém são exigidos alguns detalhes que derrubam os “aventureiros”. 
Ocorre que muitos profissionais não se preparam para a prova, apostam 
nos conhecimentos adquiridos durante sua formação e acabam sendo 
reprovados. Sabemos que nem todas as universidades apresentam o 
mesmo nível de qualidade. Assim, infelizmente existem muitas 
instituições que apresentam um ensino deveras deficiente, vale dizer, 
insuficiente para enfrentar o exame do CFC. Logo, entre os objetivos 
deste curso está o de nivelar o seu conhecimento a ponto de conseguir 
chegar no dia da prova com capacidade mais que suficiente para 
“detonar” as questões. Temos um bom tempo até o próximo exame. 
Assim, podemos nos preparar com calma, sem atropelamentos, de 
maneira que o conhecimento flua com naturalidade.  
 
Destaca-se que com o conhecimento adquirido nesse curso, você estará 
preparado(a) para enfrentar QUALQUER CONCURSO que exija a 
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disciplina de Contabilidade Geral. Assim, além de estar se 
preparando para o exame, você estará também obtendo 
conhecimentos suficientes para fazer uma excelente prova de 
Contabilidade Geral nos mais diversos concursos que exigem essa 
disciplina (Tribunais de Contas, TRTs, TREs, TRFs, carreira de Contador 
nos diversos órgãos/entidades, etc). Nas nossas aulas vamos inserir 
questões de diversas bancas, além claro das questões exigidas nos 
últimos exames, de maneira que a preparação seja a mais completa 
possível. 
 

Por fim, impende anotar que esse curso está em sua 5ª edição. Para 
essa edição aperfeiçoamos ainda mais o curso, tudo para que você tenha 
uma preparação de alto nível. A seguir destacamos alguns comentários 
enviados pelos alunos na ferramenta de avaliação do curso: 
 
“Ótimo curso, completo e atualizado. Quem se dedicar aos 
estudos, com certeza será aprovado [...]”. 
 
“Excelente em todos os sentidos! ” 
 
“Excelente, muito bom mesmo”.  
 
“Curso incrível, muito bom! ” 
 
“Excelente curso. Indico a todos. Parabéns“.  
 
“Esse é o professor que mais me identifiquei. Às vezes me 
esqueço que estou estudando à distância. Parabéns! ” 
 
“O curso oferta um conteúdo de fácil compreensão! ” 
 
“Estou gostando muito deste curso, pois há informações que não 
houve tempo de ver na faculdade. Estou adorando o curso. 
Obrigada!!!” 
 
“Gostei muito do conteúdo do curso, o material é bem completo e 
de fácil entendimento”. 
  
“Aprendi coisas que não peguei na faculdade!! Dispensa críticas”.  
 
Esperamos manter esse nível de excelência alcançado e, claro, sempre 
aperfeiçoar o curso para que ele realmente possa fazer a diferença na sua 
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jornada rumo à aprovação no Exame e em outros concursos, se assim for 
seu objetivo! 
 
Bons estudos! 
 
Gilmar Possati 
prof.possati@gmail.com 
 

 
Curta a nossa página e fique ligado(a) em todas as nossas atividades. 
www.facebook.com.br/profgilmarpossati  

  
Inscreva-se no nosso canal no YouTube: Contabilizando  
 
 
 
 Siga-me no Instagram: @profgilmarpossati 

 
 

P.S. Para quem se interessar, está disponível nas principais livrarias on-
line um livro de minha autoria de Questões Discursivas de AFO.  
 
 
 
 
 
 
 
P.P.S. Aliste-se no nosso “Exército Contábil”. Estamos montando uma lista de alunos 
interessados em receber atualizações, dicas, conteúdos relevantes entre outras 
informações que de fato agreguem valor na sua preparação. Tudo de forma gratuita e 
exclusiva. Já temos centenas de alunos cadastrados.  
 

Link para alistamento: http://eepurl.com/crI8YT 
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Para atingirmos o nosso objetivo, seguiremos o seguinte 

cronograma: 
 

AULA CONTEÚDO DATA 

Aula 0 
Contabilidade: conceito, noções básicas, objeto, finalidade, 
usuários e funções. 

11/12 

Aula 1 

Patrimônio: Conceituação, ativos, passivos, patrimônio 
líquido, aspecto qualitativo e quantitativo do patrimônio, 
representação gráfica do patrimônio, equação básica da 
contabilidade. 

16/12 

Aula 2 

Plano de Contas: Conceito, classificação (patrimoniais, 
resultado e compensação) e natureza das contas (devedoras e 
credoras). Método das partidas dobradas, mecanismos de 
débito e crédito, teoria das origens e aplicação de recursos. 
  
Variações Patrimoniais: Atos e fatos contábeis (permutativos, 
modificativos e mistos), formação, subscrição e integralização 
de capital, registros de mutações patrimoniais. 

18/12 

Aula 3 
Procedimentos de escrituração: lançamento (elementos 
essenciais, fórmulas), regime de caixa x regime competência, 
balancete de verificação, livros utilizados na escrituração. 

25/12 

Aula 4 

Demonstrações Contábeis: Aspectos Gerais. 
  
Balanço Patrimonial: Apresentação, aspectos conceituais, 
finalidades e normatização, critérios de classificação e 
avaliação, Ativo Circulante, Ativo Não Circulante, Passivo 
Circulante, Passivo Não Circulante, Patrimônio Líquido. 

1/01 

Aula 5 
Demonstração do Resultado: Apresentação, aspectos 
conceituais, finalidades e normatização, forma de elaboração e 
seus elementos. Apuração do resultado (receitas e despesas). 

8/1 

Aula 6 

Demonstração do Resultado Abrangente: Apresentação, 
aspectos conceituais, finalidades e normatização, forma de 
elaboração e seus elementos. 
 
Demonstração dos Lucros ou Prejuízos Acumulados: 
Apresentação, aspectos conceituais, finalidades e 
normatização, forma de elaboração e seus elementos. 

11/1 

Aula 7 
Demonstração das Mutações do Patrimônio Líquido: 
Apresentação, aspectos conceituais, finalidades e 
normatização, forma de elaboração e seus elementos. 

15/1 

Aula 8 

Demonstração dos Fluxos de Caixa: Apresentação, aspectos 
conceituais, finalidades e normatização, forma de elaboração e 
seus elementos. Método direto e indireto, Fluxo operacional, 
de investimento e de financiamento. 

18/1 

Aula 9 Demonstração do Valor Adicionado: Apresentação, aspectos 22/1 

Cronograma 
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conceituais, finalidades e normatização, forma de elaboração e 
seus elementos. 

Aula 10 
Notas explicativas: Aspectos conceituais, finalidades, 
normatização e conteúdos.  
Relatório Anual da Administração. 

25/1 

Aula 11 
Mensuração e reconhecimento de operações. Avaliação de 
Ativos e Passivos (I) 

29/1 

Aula 12 
Mensuração e reconhecimento de operações. Avaliação de 
Ativos e Passivos (II) 

1/2 

Aula 13 
Estoques: tipos de inventários, critérios e métodos de 
avaliação. 

5/2 

Aula 14 
Provisões, Ativos e Passivos Contingentes: Conceito, critérios 
de avaliação de contingências, contingências ativas, 
contingências passivas. 

8/2 

Aula 15 

Combinação de Negócios: Cisão, Fusão, Incorporação, 
Extinção, reconhecimento e mensuração de ativo identificável 
adquirido, de passivo assumido e de participação de não 
controlador na adquirida, ágio por expectativa de rentabilidade 
futura (goodwill) e compra vantajosa. 

12/2 

Aula 16 

Consolidação das Demonstrações Contábeis: Conceito, 
fundamentos e procedimentos de consolidação, tais como, 
eliminação de resultados não realizados das transações 
intragrupo, eliminação de ativos e passivos decorrentes de 
transação intragrupo e identificação da participação dos não 
controladores no patrimônio e resultado, consolidação 
proporcional de investimento em empreendimento controlado 
em conjunto (Joint venture). 

15/2 

Aula 17 
Conversão das Demonstrações Contábeis para Moeda 
Estrangeira: Técnicas e taxas de conversão, Itens monetários 
e não monetários, ganhos e perdas. 

19/2 

Aula 18 

Operações fiscais, tributárias e de contribuições. Conceitos, 
Contabilização, Cálculo de Impostos federais, estaduais e 
municipais, contribuições previdenciárias, cálculo de FGTS e 
outras. 

22/2 

Aula 19 
Revisão Final 
Questões Exame Suficiência 2016 comentadas 

26/2 

 
 

Observações:  

 (i) As aulas referentes às demonstrações contábeis obrigatórias estarão em 
conformidade com a Lei nº 6.404/76 e alterações posteriores, com as Normas Brasileiras 
de Contabilidade atualizadas (NBC TG);  

(ii) As disposições da Lei nº 6.404/76 e as Normas Brasileiras de Contabilidade 
atualizadas (NBC TG) serão abordadas no decorrer das aulas.
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A Parábola do Velho Lenhador 
 
Certa vez, um velho lenhador, conhecido por sempre vencer os torneios que 
participava, foi desafiado por um outro lenhador jovem e forte para uma 
disputa. A competição chamou a atenção de todos os moradores da 
localidade. Muitos acreditavam que finalmente o velho perderia a condição 
de campeão dos lenhadores, em função da grande vantagem física do jovem 
desafiante. 
No dia marcado, os dois competidores começaram a disputa, na qual o jovem 
se entregou com grande energia e convicto de que seria o novo campeão. De 
tempos em tempos olhava para o velho e, às vezes, percebia que ele estava 
sentado. Pensou que o adversário estava velho demais para a disputa, e 
continuou cortando lenha com todo vigor.  
Ao final do prazo estipulado para a competição, foram medir a 
produtividade dos dois lenhadores e pasmem! O velho vencera novamente, 
por larga margem, aquele jovem e forte lenhador. 
Intrigado, o moço questionou o velho: 
– Não entendo, muitas das vezes quando eu olhei para o senhor, durante a 
competição, notei que estava sentando, descansando, e, no entanto, conseguiu 
cortar muito mais lenha do que eu, como pode!! 
- Todas as vezes que você me via sentado, eu não estava simplesmente 
parado, descansando. Eu estava amolando meu machado… 

 
Esse e outros posts motivacionais você encontra na nossa página no 
facebook: www.facebook.com.br/profgilmarpossati 
 

 

Reflexão... 
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Pessoal, esses aspectos introdutórios que veremos a seguir são 
fundamentais para um perfeito entendimento do que estudaremos 
durante todo o nosso curso. 

 
CONCEITO DE CONTABILIDADE 

 
Preliminarmente, devemos saber o seguinte conceito, considerado como o 
oficial, extraído do 1º Congresso Brasileiro de Contabilidade em 1924: 
 
“Contabilidade é a ciência que estuda e pratica as funções de 
orientação, de controle e de registro dos atos e fatos de uma 
administração econômica”. 
 
Entendendo o conceito... 
 
Contabilidade é CIÊNCIA  ao contrário do que muitos pensam, a 
Contabilidade não é uma ciência exata. Segundo a doutrina, trata-se de 
uma ciência social, haja vista que tem como foco o patrimônio que 
envolve um conjunto de pessoas dentro da sociedade, com implicações 
internas e externas, pois variações nesse patrimônio afetam de alguma 
forma o meio ao qual está inserido.  
 
Contabilidade estuda e pratica  como ciência, a Contabilidade além 
de estudar os fenômenos econômicos que afetam o patrimônio das 
entidades pratica, ou seja, executa determinadas funções que ao longo do 
nosso curso estudaremos com mais detalhes. 
 
Contabilidade orienta, controla e registra os atos e fatos  A fim de 
atingir a sua finalidade básica, qual seja, a de fornecer informações sobre 
a situação financeira e patrimonial da entidade, a Contabilidade utiliza-se 
de técnicas que permitem orientar, controlar e registrar os atos e fatos 
contábeis da entidade. 
 
 
 
 
 

Contabilidade: conceito, noções básicas, objeto, finalidade, 
usuários e funções. 
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OBJETO DA CONTABILIDADE 

 
O objeto da contabilidade é o PATRIMÔNIO. Beleza... mas, o que a 
Contabilidade entende por patrimônio? 
 
Patrimônio é conjunto de bens, direitos e obrigações de uma 
determinada entidade. 
 

Bens 

São itens avaliados em moeda capazes de satisfazer às 
necessidades das entidades, sejam pessoas físicas ou 
jurídicas. 
Exemplo: Veículos utilizados nas atividades da empresa 

Direitos 

São os valores a receber de terceiros, gerados por meio de 
operações da entidade. 
Exemplo: Duplicatas a receber geradas pela venda de 
mercadorias a prazo. 

Obrigações 

Representam as dívidas que a entidade contrata junto a 
terceiros. 
Exemplo: Valores a pagar gerados pela obtenção de 
empréstimo junto a um banco. 

 
Assim, por meio da Contabilidade, podemos ter controle sobre o 
patrimônio da entidade: saber o quantitativo de mercadorias no estoque 
da empresa, a quantidade de veículos disponíveis, as despesas 
administrativas incorridas pela empresa, tais como salários, aluguéis, etc. 

 
1. (FEPESE/AFRE-SC/2010) O objeto da contabilidade é: 
a) o patrimônio das entidades. 
b) a apuração do resultado das entidades. 
c) o planejamento contábil das entidades. 
d) o controle e o planejamento das entidades. 
e) o fornecimento de informações a seus usuários de modo geral. 

 
Questão de fixação. Conforme acabamos de estudar, o objeto da 
Contabilidade é o Patrimônio, conjunto de bens, direitos e obrigações 
de uma determinada entidade. 
 
Gabarito: A 
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CAMPO DE APLICAÇÃO 

 
O campo de aplicação são as aziendas. Mas, afinal o que são aziendas?  
A azienda surge quando temos um patrimônio gerido de maneira 
organizada. 
 

AZIENDAS = GESTÃO + PATRIMÔNIO 

 
 
 

 
 
 
Assim, a Contabilidade se aplica tanto em entidades que possuam fins 
lucrativos, como também naquelas em que não há fins lucrativos. A 
doutrina também se refere como campo de aplicação da Contabilidade as 
entidades econômico-administrativas. 
 
 
 
 
 
 
 

 
FINALIDADE DA CONTABILIDADE 

 
Basicamente a Contabilidade possui a finalidade de controlar o 
patrimônio administrado e fornecer informações sobre a composição e 
as variações patrimoniais, bem como sobre o resultado das 
atividades econômicas desenvolvidas pela entidade para alcançar seus 
fins. Assim, a Contabilidade por meio do controle do patrimônio fornece 
informações úteis para a tomada de decisão. 
 
 
 

AZIENDAS 

Aplicação 
da 

Contabilidade 

Entidades com fins lucrativos 

Entidades sem fins lucrativos Ex: Associação, Municípios 

Ex: Empresas comerciais 
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FUNÇÕES DA CONTABILIDADE 

 
Segundo a doutrina, a Contabilidade possui duas funções, quais sejam: a 
função administrativa e a função econômica. Vejamos objetivamente cada 
uma delas. 
 
Função Administrativa 
 
A contabilidade tem por função administrativa o controle do 
patrimônio da entidade mediante registro dos fatos contábeis em livros 
apropriados. Os principais livros são o Diário e o Razão. 
 
Função Econômica 
 
A contabilidade tem por função econômica a apuração do 
resultado líquido (rédito), o qual pode ser positivo (lucro líquido) ou 
negativo (prejuízo líquido). 
 

 
2. (CESGRANRIO/Analista/EPE/2010) Sobre conceitos, objeto, função e 
objetivos da Contabilidade, analise as afirmações a seguir. 
I - O principal objetivo da contabilidade consiste em identificar as contas 
de apuração dos custos e resultados. 
II - A função administrativa tem por objetivo o controle do patrimônio. 
III - O objeto da contabilidade é o patrimônio que compreende apenas a 
parte positiva do balanço. 
IV - Os bens corpóreos e os incorpóreos são classificados no passivo. 
Está correto APENAS o que se afirma em 
a. II. 
b. III. 
c. I e III. 
d. II e IV. 
e. I, III e IV. 

 
Vamos analisar os itens individualmente. 
 
Item I – Errado. Como vimos, o principal objetivo da Contabilidade é 
fornecer informações úteis para a tomada de decisões. 
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Item II – Certo. De fato temos que a função administrativa da 
Contabilidade está ligada ao controle do patrimônio. 
 
Item III – Errado. O patrimônio da entidade é o conjunto de bens, 
direitos e obrigações, ou seja, compreende tanto a parte positiva como 
também a negativa. 
 
Item IV – Errado. Os bens fazem parte do ativo da empresa. Trata-se da 
parte positiva do balanço. 
 
Sendo assim, está correto apenas o item II.  
 
Gabarito: A 
 

3. (ESAF/Auditor Fiscal/ISS-RJ/2010) Assinale abaixo a única opção que 
contém uma afirmativa falsa. 
a) A finalidade da Contabilidade é assegurar o controle do patrimônio 
administrado e fornecer informações sobre a composição e as variações 
patrimoniais, bem como sobre o resultado das atividades econômicas 
desenvolvidas pela entidade para alcançar seus fins. 
b) A Contabilidade pode ser conceituada como sendo “a ciência que 
estuda, registra, controla e interpreta os fatos ocorridos no patrimônio 
das entidades com fins lucrativos ou não”. 
c) Pode-se dizer que o campo de aplicação da Contabilidade é a entidade 
econômico-administrativa, seja ou não de fins lucrativos. 
d) O objeto da Contabilidade é definido como o conjunto de bens, direitos 
e obrigações vinculado a uma entidade econômico-administrativa. 
e) Enquanto a entidade econômico-administrativa é o objeto da 
Contabilidade, o patrimônio é o seu campo de aplicação. 

 
Vamos analisar as assertivas. 
 
a. Certa. O item refere-se corretamente à finalidade da contabilidade: 
controlar o patrimônio administrado e fornecer informações úteis para a 
tomada de decisão. 
 
b. Certa. Perfeito o conceito. Observe que o item confirma o fato de que 
a Contabilidade é aplicada em entidades com ou sem fins lucrativos. 
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c. Certa. O item refere-se corretamente ao campo de aplicação da 
Contabilidade, qual seja: as entidades econômico-administrativas. 
Destaca-se que se o item colocasse aziendas estaria igualmente correto, 
pois as expressões acabam sendo sinônimas. 
 
d. Certa. O item refere-se corretamente ao objeto da Contabilidade, o 
patrimônio, conjunto de bens, direitos e obrigações vinculado a uma 
entidade econômico-administrativa. 
 
e. Errada. É o nosso gabarito. Observe que o item inverte os conceitos. A 
entidade econômico-administrativa que é o campo de aplicação. O 
patrimônio, por sua vez, é o objeto da Contabilidade. 
 
Gabarito: E 
 

4. (ESAF/Agente Executivo/SUSEP/2006) O campo de atuação da 
Contabilidade é a entidade econômico-administrativa, cuja classificação, 
quanto aos fins a que se destinam, faz-se, corretamente, dividindo-as em 
a) pessoas físicas e pessoas jurídicas. 
b) entidades abertas e entidades fechadas. 
c) entidades públicas e entidades privadas. 
d) entidades civis e entidades comerciais. 
e) entidades sociais, econômicas e econômico-sociais. 

 
Galera, coloquei essa questão mais “velhinha” para estudarmos a 
classificação das aziendas, assunto que não é muito exigido em 
concursos, mas que se vier estaremos “bombando” e, é claro, seu 
concorrente vai pensar:  
 
Mineiro: “uai, como nunca vi esse trem antes?!” 
Gaúcho: “Bah, tchê... nesse assunto eu tô mais por fora que cotovelo de 
caminhoneiro!” 
Carioca: “Aí, mané, de onde tiraram essa parada?” 
Cearense: “Oxe... Diabeísso! Rapaiz, eita banca bonequeira!” 
 
Bueno... conforme já estudamos, o campo de aplicação da Contabilidade 
abrange todas as entidades econômico-administrativas (Aziendas).  
 
Vejamos de forma objetiva a classificação das aziendas: 
 
 Quanto aos fins a que se destinam as aziendas classificam-se em: 
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Aziendas sociais: não visam lucros.  
Exemplo: associações beneficentes, culturais, esportivas, recreativas, 
entre outras; 
Aziendas econômico-sociais: além das finalidades sociais, visam 
também ao lucro, com o objetivo de prestar serviços, pecúlios e 
benefícios às pessoas que contribuíram para sua constituição. 
Exemplo: institutos de pensão, pecúlio, aposentadoria e previdência. 
 
Aziendas econômicas: finalidade é a geração de lucros. 
Exemplo: sociedades comerciais, agrícolas, industriais, de serviços, entre 
outras. 
 
 Quanto aos seus proprietários as aziendas classificam-se em: 
 
Aziendas públicas: pertencem à sociedade, porém podem estar sob a 
administração do poder público ou privado. 
Exemplo: sindicatos, fundações e o próprio Estado; e 
 
Aziendas particulares: propriedades particulares pertencentes a uma 
pessoa ou a um grupo de pessoas, como as sociedades civis ou 
comerciais ou o próprio patrimônio de uma família. 
Portanto, quanto aos fins a que se destinam, as entidades são: sociais, 
econômicas e econômico-sociais. 
 
Gabarito: E 
 
 

TÉCNICAS CONTÁBEIS 

 
Segundo a doutrina, as técnicas contábeis são o conjunto de 
procedimentos utilizados pela contabilidade para registrar ou 
levantar os fatos contábeis. Nesse sentido, as técnicas são as 
seguintes: 
 
 Escrituração: essa técnica é utilizada para registro dos fatos 
contábeis; 
 
 Demonstrações Contábeis: técnica que possui, basicamente, o 
objetivo de evidenciar os fatos contábeis escriturados; 
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 Análise das Demonstrações Contábeis: possui o objetivo de extrair 
informações sobre a situação financeira, econômica e patrimonial da 
entidade, a fim de subsidiar o processo de tomada de decisões. 
 
 Auditoria: possui o objetivo de examinar a escrituração e 
evidenciação das informações financeiras verificando se essas 
informações foram elaboradas de acordo com as normas vigentes e os 
princípios contábeis. 
 

 
5. (FEPESE/Auditor Fiscal de Tributos Municipais de Florianópolis/2014) 
Assinale a alternativa que apresenta as técnicas aplicadas em ciências 
contábeis. 
a) Receitas, Despesas, Ativo e Passivo 
b) Ativo + Passivo = Patrimônio Líquido 
c) As contas do ativo (bens e direitos) são, em regra, de natureza 
devedora 
d) Os fatos mistos representam a junção dos fatos permutativos e 
modificativos 
e) Escrituração, análises, demonstrações contábeis e auditoria 

 
Para fixar! Conforme estudamos, as técnicas aplicadas pela Contabilidade 
são as seguintes: 
 
 Escrituração: essa técnica é utilizada para registro dos fatos 
contábeis; 
 
 Demonstrações Contábeis: técnica que possui, basicamente, o 
objetivo de evidenciar os fatos contábeis escriturados; 
 
 Análise das Demonstrações Contábeis: possui o objetivo de extrair 
informações sobre a situação financeira, econômica e patrimonial da 
entidade, a fim de subsidiar o processo de tomada de decisões. 
 
 Auditoria: possui o objetivo de examinar a escrituração e 
evidenciação das informações financeiras verificando se essas 
informações foram elaboradas de acordo com as normas vigentes e os 
princípios contábeis. 
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Gabarito: E 
 
USUÁRIOS E SUAS NECESSIDADES DE INFORMAÇÃO 

 
Segundo a Estrutura Conceitual, as demonstrações contábeis são 
elaboradas e apresentadas para usuários externos em geral, tendo em 
vista suas finalidades distintas e necessidades diversas. Nesse sentido, 
referida Norma estabelece que: 
 
Demonstrações contábeis elaboradas dentro do que prescreve esta 
Estrutura Conceitual objetivam fornecer informações que sejam úteis na 
tomada de decisões econômicas e avaliações por parte dos usuários em 
geral, não tendo o propósito de atender finalidade ou necessidade 
específica de determinados grupos de usuários. 
 
Demonstrações contábeis elaboradas com tal finalidade satisfazem as 
necessidades comuns da maioria dos seus usuários, uma vez que quase 
todos eles utilizam essas demonstrações contábeis para a tomada de 
decisões econômicas, tais como: 
(a) decidir quando comprar, manter ou vender instrumentos patrimoniais; 
(b) avaliar a administração da entidade quanto à responsabilidade que lhe 
tenha sido conferida e quanto à qualidade de seu desempenho e de sua 
prestação de contas; 
(c) avaliar a capacidade de a entidade pagar seus empregados e 
proporcionar-lhes outros benefícios; 
(d) avaliar a segurança quanto à recuperação dos recursos financeiros 
emprestados à entidade; 
(e) determinar políticas tributárias; 
(f) determinar a distribuição de lucros e dividendos; 
(g) elaborar e usar estatísticas da renda nacional; ou 
(h) regulamentar as atividades das entidades. 
 
Entre os usuários das demonstrações contábeis incluem-se investidores 
atuais e potenciais, empregados, credores por empréstimos, fornecedores 
e outros credores comerciais, clientes, governos e suas agências e o 
público. Eles usam as demonstrações contábeis para satisfazer algumas 
das suas diversas necessidades de informação. Essas necessidades 
incluem: 
 
(a) Investidores: Os provedores de capital de risco e seus analistas que 
se preocupam com o risco inerente ao investimento e o retorno que ele 
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produz. Eles necessitam de informações para ajudá-los a decidir se 
devem comprar, manter ou vender investimentos. Os acionistas também 
estão interessados em informações que os habilitem a avaliar se a 
entidade tem capacidade de pagar dividendos. 
 
(b) Empregados: Os empregados e seus representantes estão 
interessados em informações sobre a estabilidade e a lucratividade de 
seus empregadores. Também se interessam por informações que lhes 
permitam avaliar a capacidade que tem a entidade de prover sua 
remuneração, seus benefícios de aposentadoria e suas oportunidades de 
emprego. 
 
(c) Credores por empréstimos: Estes estão interessados em 
informações que lhes permitam determinar a capacidade da entidade em 
pagar seus empréstimos e os correspondentes juros no vencimento. 
 
(d) Fornecedores e outros credores comerciais: Os fornecedores e 
outros credores estão interessados em informações que lhes permitam 
avaliar se as importâncias que lhes são devidas serão pagas nos 
respectivos vencimentos. Os credores comerciais provavelmente estarão 
interessados em uma entidade por um período menor do que os credores 
por empréstimos, a não ser que dependam da continuidade da entidade 
como um cliente importante. 
 
(e) Clientes: Os clientes têm interesse em informações sobre a 
continuidade operacional da entidade, especialmente quando têm um 
relacionamento a longo-prazo com ela, ou dela dependem como 
fornecedor importante.  
 
(f) Governo e suas agências: Os governos e suas agências estão 
interessados na destinação de recursos e, portanto, nas atividades das 
entidades. Necessitam também de informações a fim de regulamentar as 
atividades das entidades, estabelecer políticas fiscais e servir de base 
para determinar a renda nacional e estatísticas semelhantes.  
 
(g) Público: As entidades afetam o público de diversas maneiras. Elas 
podem, por exemplo, fazer contribuição substancial à economia local de 
vários modos, inclusive empregando pessoas e utilizando fornecedores 
locais. As demonstrações contábeis podem ajudar o público fornecendo 
informações sobre a evolução do desempenho da entidade e os 
desenvolvimentos recentes. 
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6. (CESPE/Analista Judiciário/Contabilidade/TJ-ES/2011) Diversos são os 
tipos de usuários interessados nas informações contidas nas 
demonstrações contábeis das entidades. Um desses grupos é constituído 
pelos clientes, cujo interesse é tanto maior quanto maior forem a sua 
dependência e a concentração nos fornecimentos de algumas poucas 
entidades. 
 

Para fixar! Conforme vimos acima, os clientes têm interesse em 
informações sobre a continuidade operacional da entidade, especialmente 
quando têm um relacionamento a longo-prazo com ela, ou dela 
dependem como fornecedor importante. 
 
Gabarito: certo 
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COMPONENTES PATRIMONIAIS 

 
Pessoal, conforme já estudamos, o patrimônio é o conjunto de bens, 
direitos e obrigações de uma determinada entidade.  
 
Recapitulando, temos: 
 

Bens 

São itens avaliados em moeda capazes de satisfazer às 
necessidades das entidades, sejam pessoas físicas ou 
jurídicas. 
Exemplo: Veículos utilizados nas atividades da empresa 

Direitos 

São os valores a receber de terceiros, gerados por meio de 
operações da entidade. 
Exemplo: Duplicatas a receber geradas pela venda de 
mercadorias a prazo. 

Obrigações 

Representam as dívidas que a entidade contrata junto a 
terceiros. 
Exemplo: Valores a pagar gerados pela obtenção de 
empréstimo junto a um banco. 

 
Avançando no assunto, vamos estudar mais detalhadamente os 
componentes patrimoniais. Para tanto, devemos ter o entendimento 
inicial de que os bens e direitos representam o ativo da empresa, ou 
seja, os elementos positivos do patrimônio, e as obrigações, por sua 
vez, o passivo, ou seja, os elementos negativos do patrimônio. 
 
Os bens alvo de controle da Contabilidade são os monetários, ou seja, 
aqueles que podem ser avaliados economicamente.  
 
Segundo a doutrina, os bens podem ser classificados em: 
 
a) Bens numerários: relacionados com as disponibilidades financeiras 
(dinheiro) da entidade. Como exemplos, pode-se citar: caixa, bancos, 
aplicações financeiras de liquidez imediata, entre outros. 
 

Patrimônio: componentes patrimoniais (ativo, passivo e 
patrimônio líquido). Conceituação. Equação fundamental. Estados 
Patrimoniais.  
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b) Bens de venda: destinados à comercialização da entidade. Exemplos: 
matérias-primas, mercadorias, entre outros. 
 
c) Bens de renda: são os bens que não são essenciais à manutenção das 
atividades da entidade. Tais bens podem gerar renda, por exemplo, 
imóveis para aluguel e ações de empresas coligadas/controladas. 
 
d) Bens de uso: são essenciais à manutenção das atividades da entidade. 
Tais bens dividem-se em tangíveis (corpóreos, concretos, materiais) e 
intangíveis (incorpóreos, abstratos, imateriais). Exemplos: 
 
Bens tangíveis  veículos, terrenos, mercadorias, imóveis, etc. 
Bens intangíveis  marcas, patentes, softwares, etc. 
 
Em um distribuidor de alimentos, por exemplo, as mercadorias são bens 
de venda, e os caminhões utilizados para a distribuição de alimentos são 
bens de uso. 
 
Os direitos, como vimos no quadro acima, representam os valores a 
receber de terceiros, gerados por meio de operações da entidade. 
Exemplos: 
Duplicatas a receber, adiantamento a fornecedores, impostos a recuperar, 
empréstimos a coligadas/controladas, juros a receber, etc. 
 
As obrigações representam as dívidas que a entidade contrata junto a 
terceiros. 
Exemplos:  
Duplicatas a pagar, adiantamento de clientes, impostos a recolher, 
empréstimos de coligadas/controladas, juros a pagar, etc. 
 
 

 
DEFINIÇÕES DOS ELEMENTOS PATRIMONIAIS 

 
Caros estudantes, até agora estudamos que os bens e direitos compõem 
o Ativo e as obrigações o Passivo. Pois bem... agora vamos ver as 
definições formais desses componentes, previstas no pronunciamento CPC 
00 e atualmente alvo de exigência nos concursos de todos os níveis. 
 
Preste muita atenção nesse ponto, pois é de suma importância para o 
desenrolar do nosso curso. 
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Ativo 
 
Segundo o CPC 00 (R1),  
 

ATIVO é um recurso controlado pela entidade como resultado de 
eventos passados e do qual se espera que resultem futuros 
benefícios econômicos para a entidade. 

 
Pessoal, essa definição possui três termos que são fundamentais para que 
um item seja considerado como ativo: gerar benefício econômico 
futuro, ser controlado pela entidade e ser resultante de um evento 
ocorrido no passado. Portanto, algo só pode ser considerado ativo 
quando cumprir as três condições em conjunto. Sendo assim, passemos à 
análise de cada um dos elementos que compõem a definição de ativo. 
 
Futuro benefício econômico: é a essência de um ativo e refere-se ao 
potencial de contribuição, seja direta ou indiretamente, para o fluxo de 
caixa ou equivalente de caixa da entidade. Conforme destaca a Estrutura 
Conceitual (CPC 00), este benefício pode ser sob a forma de algo que será 
convertido em caixa ou que pode reduzir as saídas de caixa. Exemplo: 
aquisição de equipamento que irá reduzir os custos de produção. Sendo 
assim, os ativos podem dar origem a benefício econômico quando são: 
 
- usados na produção de estoques ou serviços vendidos pela entidade; 
- trocados por outros ativos; 
- usados para reduzir um passivo; 
- distribuídos aos proprietários da entidade. 
 
Imagine que a empresa tenha uma duplicata a receber resultante de uma 
venda a prazo. Caso o cliente esteja falido, essa duplicata é somente um 
papel sem possibilidade de obter benefício futuro. Portanto, nesse caso, 
essa duplicata não é um ativo.  
 
Outro exemplo seria o caso de uma máquina sem nenhuma perspectiva 
de uso por parte da entidade e sem possibilidade de ter um comprador. 
Perceba que, nesse caso, essa máquina não pode ser considerada como 
um ativo, pois não há possibilidade de obter benefício econômico futuro. 
 
Portanto, caro estudante, perceba que a condição de algo ser “bens e 
direitos” não garante, por si só, que seja um ativo. Os exemplos acima 
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mostram situações em que existe um bem e o mesmo não pode ser 
considerado um ativo.  
 
Controle pela entidade: refere-se ao fato de que o benefício futuro 
deve ser controlado por uma entidade em particular. Perceba que a 
definição não utiliza o termo propriedade, desvinculando a parte legal da 
econômica. Trata-se da essência sobre a forma. O exemplo clássico citado 
pela doutrina é o arrendamento financeiro, em que os bens pertencem ao 
arrendador, porém ficam sob controle do arrendatário, devendo, portanto, 
serem contabilizados como ativo pelo arrendatário.  
 
Resultado de eventos passados: o ativo é resultado de um evento já 
ocorrido. A presença desse termo evita a inclusão dos denominados ativos 
contingentes como ativo da entidade. Imagine um imóvel que a empresa 
ainda não adquiriu. Nesse caso, esse recurso ainda não pode ser 
considerado um ativo, haja vista que ainda não ocorreu a compra do 
imóvel, mesmo que já esteja aprovado no orçamento. 

 
 
 

 
7. (CESPE/AFT/2013) Em relação ao patrimônio, julgue o item 
subsequente. 
Créditos incobráveis e estoques de medicamentos vencidos não 
representam ativos. 
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Conforme vimos, o ativo é um recurso controlado pela entidade como 
resultado de eventos passados e do qual se espera que resultem futuros 
benefícios econômicos para a entidade. Perceba que tanto os créditos 
incobráveis como os estoques de medicamentos vencidos não possuem a 
capacidade de gerar benefícios econômicos e, portanto, não podem ser 
considerados ativos. Sendo assim, o item está certo. 
 
Galera, essa definição tem que estar na veia, no sangue! 
 
Passivo 
 
Segundo o CPC 00 (R1),  
 

PASSIVO é uma obrigação presente da entidade, derivada de 
eventos já ocorridos, cuja liquidação se espera que resulte em 
saída de recursos capazes de gerar benefícios econômicos. 

 
Assim como no ativo, a definição pode ser dividida em três elementos 
fundamentais: é uma obrigação atual da entidade, resulta de 
eventos passados e a liquidação se espera que resulte num 
desembolso capaz de gerar benefícios econômicos para essa 
entidade. Portanto, algo só pode ser considerado passivo quando 
cumprir as três condições em conjunto. Sendo assim, passemos à análise 
de cada um dos elementos que compõem a definição de passivo. 
 
Obrigação atual: Imagine a situação de um passivo em que a entidade 
já quitou a dívida. Nesse caso, isso não pode contar no balanço como um 
passivo, haja vista que não representa uma obrigação atual.  
 
Resultado de eventos passados: Imagine a seguinte hipótese. Uma 
empresa necessitando de recursos vai até uma instituição financeira para 
obter um empréstimo. Para tanto, efetua seu cadastro, preenche os 
formulários necessários e tem seu cadastro aprovado. Apesar de todos os 
trâmites terem sido cumpridos, além do desejo de os administradores 
captarem o empréstimo, esse ainda não foi assinado, inexistindo um 
evento passado, no caso a assinatura do contrato. Sendo assim, nessa 
situação, não podemos classificar esse fato como passivo. 
 
Liquidação se espera que resulte num desembolso: O passivo 
pressupõe não ser possível evitar a obrigação. Destaca-se que a 
liquidação da obrigação pode ser realizada de diversas formas, por 
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exemplo, pagamento em dinheiro, transferência de outros ativos, 
prestação de serviços, substituição de uma obrigação por outra, entre 
outras.  

 
 
 

Dúvida de aluno: Estou com uma dúvida na definição de Passivo. 
Passivo: obrigação atual da entidade, resulta de eventos 
passados, e a liquidação se espera que resulte num desembolso 
CAPAZ DE GERAR BENEFICIO ECONOMICO PARA ESSA 
ENTIDADE! A Dúvida é justamente essa parte final: "Capaz de 
gerar benefício econômico para Essa entidade". Se é um 
desembolso, como gera benefício econômico para a entidade? 
 

O conceito de passivo abarca: 
- Obrigação atual; 
- Resultado de eventos passados; 
- Liquidação se espera que resulte num desembolso; 
 
O item 4.17 do CPC 00 afirma que: 
 
"A liquidação de uma obrigação presente geralmente implica a utilização, 
pela entidade, de recursos incorporados de benefícios econômicos a fim 
de satisfazer a demanda da outra parte”. 
 
Perceba que a liquidação do passivo, em regra, é realizada por meio da 
saída de recursos capazes de gerar benefícios econômicos. 
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Desse modo, é o recurso utilizado para liquidar o passivo que é capaz de 
gerar benefício econômico (e não o passivo). 
 
 

 
8. (VUNESP/Analista/2012) Uma característica essencial para a existência 
de passivo é 
a) que a entidade tenha uma obrigação presente. 
b) a decisão administrativa para adquirir ativos no futuro, mediante 
reuniões com fornecedores. 
c) o recebimento de ativos. 
d) a divulgação da informação. 
e) a decisão administrativa de política mercadológica ou de imagem de 
melhoria de produtos. 

 
E aí, pessoal, barbada, não? Observe que o conhecimento do conceito é 
suficiente para “matarmos” esse tipo de questão. Como vimos, o Passivo 
é uma obrigação presente da entidade, derivada de eventos já 
ocorridos, cuja liquidação se espera que resulte em saída de recursos 
capazes de gerar benefícios econômicos.  
 
Gabarito: A 
 
Patrimônio Líquido 
 

PATRIMÔNIO LÍQUIDO é o valor residual dos ativos da entidade 
depois de deduzidos todos os seus passivos. 

 
Perceba que essa definição mostra o patrimônio líquido em função de 
definições prévias estudadas anteriormente, de ativo e passivo. Sendo 
assim, podemos afirmar que se trata de uma definição residual. 
 

 
9. (CESPE/Contador/MS/2013) A respeito do patrimônio das entidades e 
dos seus componentes, julgue os itens subsecutivos. 
Patrimônio líquido é o valor residual entre investimentos e capitais de 
terceiros. 
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Como vimos, pela definição da Estrutura Conceitual (CPC 00), o 
patrimônio líquido é o valor residual dos ativos da entidade depois de 
deduzidos todos os seus passivos. Para complicar a banca colocou 
expressões sinônimas para ativo (investimentos) e passivo (capitais de 
terceiros). Sendo assim, o item está certo.  
 
Aproveitando a deixa, a seguir temos alguns sinônimos exigidos em 
concursos para o ativo, passivo e patrimônio líquido: 
 

Sinônimos para os componentes patrimoniais 
Ativo Passivo Patrimônio Líquido 

Patrimônio Bruto Passivo Exigível Situação Líquida 
Capital Aplicado Capital de Terceiros Capital Próprio 
Capital Investido Capital Alheio Recursos Próprios 
Aplicações dos 
Recursos 

Recursos de terceiros Passivo Não Exigível 

Investimentos  Riqueza Própria (líquida) 
 
 

 
DIFERENCIAÇÃO ENTRE CAPITAL E PATRIMÔNIO 

 
De forma bem objetiva, nesse tópico devemos saber o seguinte: 
 
Capital: é o conjunto de elementos que o proprietário da empresa possui 
para iniciar suas atividades.  
 
Exemplo: A Comercial “Tchê Bagual Produtos Campeiros S.A” subscreve 
em dinheiro um capital no valor de R$ 10.000,00 e o valor de R$ 
5.000,00 em móveis. Logo o valor de R$ 15.000,00 constituirá o valor do 
capital inicial da empresa. Destaca-se que o capital inicial pode ser 
composto por: dinheiro, bens móveis e imóveis, direitos a receber 
(duplicatas, por exemplo), etc. 
 
Patrimônio: compreende o conjunto de bens, direitos e obrigações 
pertencentes a uma entidade.  
 
Como já estudamos essa parte no tópico “Aspectos Introdutórios” não 
entraremos em maiores detalhes. 
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Acho relevante nesse momento destacar os conceitos doutrinários 
referentes ao capital. 
 
Capital Próprio - são os recursos originários dos sócios ou acionistas da 
entidade ou decorrentes de suas operações sociais.  
 
É um sinônimo utilizado para descrever o Patrimônio Líquido (PL). 
 
Capital de Terceiros – são os recursos originários de terceiros utilizados 
para a aquisição de ativos sob controle da entidade.  
 
É um sinônimo utilizado para descrever o Passivo Exigível (PE). 
 
Capital à Disposição da Empresa – corresponde à soma do capital 
próprio com o capital de terceiros. É igual ao ativo da entidade. 
 
Capital Autorizado – limite previsto no estatuto para novas 
subscrições de capital. Trata-se de uma autorização prévia do estatuto 
para aumento do capital por meio de subscrições dentro de determinado 
limite. Logo, é o valor que consta do estatuto e pode ser aumentado sem 
alterá-lo até o limite nele fixado. Assim, quando o limite do capital 
autorizado é atingido, deve-se elaborar um novo estatuto (ou alterar o 
antigo) para fixar um novo limite. 
 
Capital Subscrito - é o capital fixado no estatuto ou contrato 
social, para que sócios possam subscrever as ações ou cotas em que 
divide o capital social. Subscrição é o compromisso para realizar o capital 
inicial. É o valor que os sócios assumem o compromisso de realizar 
a título de capital social. A subscrição pode ser relativa a compromisso 
de realização inicial ou aumento de capital, que pode ser inferior ao 
capital autorizado. 
   
Capital a Realizar ou a Integralizar – refere-se à parcela do capital 
ainda não integralizada pelos proprietários (sócios), permitindo que o 
valor do capital reflita adequadamente somente o montante que 
ingressou na empresa. É uma conta redutora do capital social. 
 
Capital Integralizado – refere-se à parcela do capital já integralizada 
pelos proprietários (sócios). Assim, temos: 
 
Capital Subscrito 
(-) Capital integralizado 
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(=) Capital a integralizar 
 
Esses conceitos serão sedimentados no decorrer do nosso curso. De 
qualquer forma, a seguir temos uma excelente questão para 
visualizarmos como esses conceitos são exigidos em provas. 
 
10. (CESGRANRIO/Profissional Júnior/Ênfase em Vendas à Rede 
Automotiva/Petrobras/2012) O sócio X da empresa Y assumiu, em 
contrato social no mês de janeiro de 2011, o compromisso de investir no 
capital social da empresa o valor de R$ 60.000,00 em dinheiro, sendo R$ 
30.000,00 de imediato, R$ 10.000,00 no mês de julho, R$ 10.000,00 no 
mês de setembro e R$ 10.000,00 em dezembro. 
Qual será o saldo do capital subscrito no balanço patrimonial do mês de 
setembro? 
a) R$ 10.000,00 
b) R$ 30.000,00 
c) R$ 40.000,00 
d) R$ 50.000,00 
e) R$ 60.000,00 

 
Vamos analisar a questão: 
 
O sócio X da empresa Y assumiu, em contrato social no mês de janeiro 
de 2011, o compromisso de investir no capital social da empresa o valor 
de R$ 60.000,00 em dinheiro... 
 
Assim, o capital subscrito é de R$ 60.000,00, independente da data. 
Logo, o capital subscrito em julho ou em setembro ou em dezembro será 
o mesmo, pois é o valor do compromisso assumido. 
 
Em janeiro de 2011 temos a seguinte situação: 
 
Capital Subscrito    60.000,00 
(-) capital Integralizado  30.000,00 
(=) capital a integralizar 30.000,00 
 
Em julho de 2011 a situação será: 
 
Capital Subscrito    60.000,00 
(-) capital Integralizado  40.000,00 
(=) capital a integralizar 20.000,00 
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Em setembro de 2011 a situação será: 
 
Capital Subscrito    60.000,00 
(-) capital Integralizado  50.000,00 
(=) capital a integralizar 10.000,00 
 
Em dezembro de 2011 a situação será: 
 
Capital Subscrito    60.000,00 
(-) capital Integralizado  60.000,00 
(=) capital a integralizar 0,00 
 
No balanço geralmente a conta capital subscrito é evidenciada como 
capital social da seguinte forma: 
 
Capital Social 
(-) capital a integralizar 
 
Assim, quem analisa o balanço tem a ideia de quanto realmente foi 
integralizado, bastando diminuir o valor do capital social pelo capital a 
integralizar. 
 
O mais correto tecnicamente seria evidenciar como “Capital Social 
Subscrito”. Porém, para simplificar, na prática utiliza-se somente capital 
social ou às vezes apenas capital subscrito.  
 
Gabarito: E 
 

 
SITUAÇÃO LÍQUIDA E EQUAÇÃO FUNDAMENTAL DO PATRIMÔNIO 

 
A equação patrimonial demonstra que o total do ativo é igual ao total 
do passivo. 
 
Como já sabemos, o patrimônio = bens + direitos (elementos 
positivos do patrimônio) + obrigações (elementos negativos do 
patrimônio). 
 
O Patrimônio Líquido é a diferença entre os elementos positivos do 
patrimônio e os elementos negativos do patrimônio. 
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PL = elementos positivos do patrimônio - elementos negativos do patrimônio. 
PL = Bens + Direitos - Obrigações 

 
Sendo assim, chegamos à equação patrimonial: A = P + PL, em que: 
 
A = Ativo (Bens + Direitos) 
P = Passivo* (Obrigações) 
PL = Patrimônio Líquido 
 
* Tecnicamente, o mais correto seria Passivo Exigível (PE). As bancas 
erroneamente chamam o Passivo Exigível somente de Passivo. 
 
Graficamente, o Balanço Patrimonial pode ser assim representado: 
 

Ativo Passivo 
Bens 
Direitos 

Obrigações (Passivo Exigível) 
Patrimônio Líquido (Passivo Não Exigível) 

Total = Bens + Direitos Total = Obrigações + PL 
 
Algumas conclusões que podemos extrair da equação patrimonial e que 
são exigidas em concursos (basicamente é o jogo de palavras, os 
sinônimos que vimos acima): 
 
1ª) Passivo Total = Passivo Exigível + Passivo Não Exigível 
 
2ª) Capital Total à disposição da empresa = Capital de Terceiros + 
Capital Próprio 
 
Como o total do ativo (capital aplicado) é igual ao total do passivo (capital 
total à disposição da empresa), temos: 
 

Capital Aplicado = Capital Total à Disposição da Empresa 
 
3ª) Origem dos Recursos = Recursos de Terceiros + Recursos Próprios 
 
Como o total do ativo (aplicações dos recursos) é igual ao total do passivo 
(origem dos recursos), temos: 
 

Aplicações dos Recursos = Origem dos Recursos 
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11. (CESGRANRIO/Contador/TCE-RO/2007) Contabilmente, entende-se 
como riqueza líquida de uma empresa a(o): 
a) soma de bens e direitos. 
b) soma dos saldos de Caixa e Bancos. 
c) conjunto de direitos. 
d) seu Patrimônio. 
e) total de bens e direitos, menos as obrigações. 

 
A riqueza líquida, ou patrimônio líquido, é a diferença entre os elementos 
positivos do patrimônio (bens e direitos) e os elementos negativos do 
patrimônio (obrigações).  
 
Gabarito: E 
 
Representação Gráfica dos Estados Patrimoniais 
 
1º Caso: SL > 0 
Situação Líquida positiva (total de bens e direitos é maior que o total 
das obrigações). 
 
Expressões sinônimas: Situação Líquida Positiva; Situação Líquida Ativa; 
Situação Líquida Superavitária. 
 
 
 
 
“A Situação Líquida é positiva quando o Ativo é maior que o Passivo 
Exigível”. Esaf-2010 
 
2º Caso: SL = 0 
Situação Líquida nula (total de bens e direitos é igual ao total das 
obrigações). 
 
Expressões sinônimas: Situação Líquida Nula; Situação Líquida 
Compensada. 
 
 

A > P  A – P > 0  SL > 0 
 

A = P  A – P = 0  SL = 0 
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3º Caso: SL < 0 
Situação Líquida negativa (total de bens e direitos é menor que o total 
das obrigações). 
 
Expressões sinônimas: Situação Líquida Negativa; Situação Líquida 
Passiva; Situação Líquida Deficitária; Passivo a Descoberto. 
 
 
 
 
“Quando o valor do passivo é maior que o do ativo, ocorre a situação de 
passivo a descoberto”. Cespe-2009 

 
Conclusão: A seguinte relação é aplicável a todas as entidades: 
 
 
 
 

 
 
 
 
O valor registrado no patrimônio líquido de uma companhia nunca 
pode ser superior ao valor total de seus ativos. 
 
Tanto o ativo como o passivo podem ser maior ou igual a zero. No 
entanto, jamais poderão ser negativos. 
 
O patrimônio líquido pode ser positivo, negativo ou nulo. 

 
 
 

Dúvida de aluno: Professor, não entendi muito bem esse 
enunciado: "o valor registrado no patrimônio líquido de uma 
companhia nunca pode ser superior ao valor total de seus 
ativos". Poderia explicar melhor? 

 
Vamos lembrar da equação fundamental da contabilidade: 
 
A (ativo) = P (passivo) + PL (patrimônio líquido) 

A < P  A – P < 0  SL < 0 
 

A ≥ 0, P ≥ 0 e SL > 0 ou SL < 0 ou SL = 0 
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Se A > PL, necessariamente o valor de P (passivo) teria que ser negativo, 
o que é impossível. 
 
Conforme estudamos, o que você poderia ter é um patrimônio líquido 
negativo (o ativo e o passivo jamais serão negativos). 
 
 

 
12. (FCC/Agente de Fiscalização Financeira/TCE-SP/2012) É correto 
afirmar que 
a) é impossível que o valor do patrimônio líquido de uma entidade com 
fins lucrativos seja negativo. 
b) as contas do passivo, na escrituração contábil regular, aumentam por 
débito e diminuem por crédito. 
c) o livro Diário e o livro Caixa são de escrituração obrigatória, de acordo 
com o disposto na legislação comercial. 
d) o valor dos débitos escriturados nas contas pode exceder o dos 
créditos, utilizando-se o método das partidas dobradas na escrituração 
comercial, se a entidade apresentar lucro no exercício respectivo. 
e) o valor registrado no patrimônio líquido de uma companhia nunca pode 
ser superior ao valor total de seus ativos. 

 
Vamos analisar as alternativas individualmente. 
 
Alternativa A: Como estudamos, o PL corresponde à diferença entre o 
ativo e o passivo exigível. Caso o passivo exigível seja maior que o ativo 
teremos uma situação líquida negativa (passivo a descoberto): 
 
 
 
Portanto, é plenamente possível que o valor do patrimônio líquido de uma 
entidade com fins lucrativos seja negativo. Sendo assim, a alternativa 
está errada. 
 
Alternativa B: é exatamente o contrário. As contas do passivo, na 
escrituração contábil regular, aumentam por Crédito e diminuem por 
débito. Estudaremos o assunto com os devidos detalhes em momento 
oportuno. Portanto, alternativa errada. 
 

A < P  A – P < 0  SL < 0 
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Alternativa C: O livro caixa é facultativo e o livro diário é obrigatório por 
expressa previsão no Código Civil. Também veremos isso em momento 
oportuno. Desse modo, a alternativa está errada. 
 
Alternativa D: Pelo método das partidas dobradas, o total dos débitos 
sempre é igual ao total dos créditos. Estudaremos o assunto em momento 
oportuno. Portanto, alternativa errada. 
 
Alternativa E: O PL corresponde à diferença entre o ativo e o passivo 
exigível. Como o menor valor para o PE é 0, nessa situação limite, o PL é 
igual ao ativo. Assim, podemos afirmar que o valor registrado no 
patrimônio líquido de uma companhia nunca pode ser superior ao 
valor total de seus ativos. Sendo assim, a alternativa está certa e é o 
nosso gabarito. 
 
Gabarito: E 
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13. (ESAF/Analista Contábil Financeiro/SEFAZ-CE/2007) Para alcançar 
seus objetivos precípuos, a Contabilidade utiliza técnicas formais 
específicas. Assinale abaixo o grupo que discrimina essas técnicas. 
a) Registro contábil, Balanços e Auditoria. 
b) Escrituração, Demonstração, Auditoria e Análise de Balanços. 
c) Livros contábeis Diário e Razão, Inventários, Orçamentos e Balanços. 
d) Escrituração, Lançamentos, Balancetes, Balanços, Inventários e 
Auditoria. 
e) Balanço Patrimonial, Demonstração de Resultado do Exercício, 
Demonstração de Lucros ou Prejuízos Acumulados e Demonstração de 
Origem e Aplicação de Recursos. 

 
Segundo a doutrina, as técnicas contábeis são o conjunto de 
procedimentos utilizados pela contabilidade para registrar ou 
levantar os fatos contábeis. Nesse sentido, as técnicas são as 
seguintes: 
 
 Escrituração: essa técnica é utilizada para registro dos fatos 
contábeis; 
 
 Demonstrações Contábeis: técnica que possui, basicamente, o 
objetivo de evidenciar os fatos contábeis escriturados; 
 
 Análise das Demonstrações Contábeis: possui o objetivo de extrair 
informações sobre a situação financeira, econômica e patrimonial da 
entidade, a fim de subsidiar o processo de tomada de decisões. 
 
 Auditoria: possui o objetivo de examinar a escrituração e 
evidenciação das informações financeiras verificando se essas 
informações foram elaboradas de acordo com as normas vigentes e os 
princípios contábeis. 
 
Logo, a alternativa correta é a “B”. 
 

Questões Comentadas 
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Gabarito: B 
 
 

14. (AOCP/Analista Legislativo/Contabilidade/CMRB/2016) Preencha as 
lacunas e assinale a alternativa correta. 
 
A complexidade do processo de geração da informação contábil surge em 
função da imensa gama ______________ e ______________, cada qual 
com requisitos específicos e ______________ diferenciado. 
a) de usuários internos / externos / processo decisório 
b) ativa / passiva / patrimônio liquido 
c) significativa / atual / modelo futuro 
d) de conjuntos básicos / diferenciados / informe contábil 
e) de objetivos 

 
Tendo em vista o grande número de usuários internos e externos, o 
processo de geração da informação contábil se mostra complexo. Esses 
usuários possuem necessidades específicas, tendo em vista o processo 
decisório relacionado às necessidades de informações de cada tipo de 
usuário. O governo, por exemplo, possui uma necessidade de informação 
diferente dos fornecedores da empresa justamente porque as decisões 
desses usuários são bem diferentes. 
 
Gabarito: A 
 

15. (IDECAN/Contador/Município de Vilhena-ES/2013) A contabilidade é 
uma ciência social que tem por objeto de estudo o patrimônio das 
entidades econômico-administrativas. 
Em relação ao patrimônio, é correto afirmar que 
A) as obrigações são valores que a entidade tem a receber de terceiros. 
B) é estudado pela contabilidade nos seus aspectos qualitativos e 
quantitativos. 
C) o patrimônio, para a contabilidade, é somente o que a entidade possui 
em forma de bens. 
D) os direitos correspondem ao capital de terceiros, ou seja, valores que 
a entidade tem a pagar. 
E) os bens constituem-se em coisas de propriedade da entidade que estão 
em poder de terceiros. 

 
Vamos analisar as opções. 
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a. Errada. Os direitos são valores que a entidade tem a receber de 
terceiros. As obrigações representam as dívidas que a entidade contrata 
junto a terceiros. Lembre-se: 
 
Patrimônio é conjunto de bens, direitos e obrigações de uma 
determinada entidade. 
 

Bens 

São itens avaliados em moeda capazes de satisfazer às 
necessidades das entidades, sejam pessoas físicas ou 
jurídicas. 
Exemplo: Veículos utilizados nas atividades da empresa 

Direitos 

São os valores a receber de terceiros, gerados por meio de 
operações da entidade. 
Exemplo: Duplicatas a receber geradas pela venda de 
mercadorias a prazo. 

Obrigações 

Representam as dívidas que a entidade contrata junto a 
terceiros. 
Exemplo: Valores a pagar gerados pela obtenção de 
empréstimo junto a um banco. 

 
b. Certa. Segundo o Dicionário de Contabilidade elaborado pelo saudoso 
Professor Antônio Lopes de Sá:  
 
Patrimônio: Parte impessoal da azienda observada sob dois aspectos 
principais: quantitativo e qualitativo. (Sá, Antônio Lopes de – Dicionário de 
Contabilidade, 7ª. Ed. SP – Ed. Atlas 1983)  

 
Quantitativamente, o Patrimônio Aziendal representa os valores 
monetários do bem, direito ou obrigação. 
 
O aspecto qualitativo do patrimônio é entendido como a natureza dos 
elementos que o compõem, como dinheiro, valores a receber ou a 
pagar expressos em moeda, máquinas, estoques de materiais ou de 
mercadorias etc. 

 
Vamos ver um exemplo para ficar mais clara a diferença entre os 
aspectos quantitativos e qualitativos do patrimônio.  
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Imagine que determinada entidade possua um ativo de R$ 100. Imagine 
ainda que esse ativo seja dividido em: Caixa - R$ 10, Contas a receber - 
R$ 25, Despesas antecipadas - R$ 15, Máquinas - R$ 30 e Intangíveis - 
R$ 20. 
 
Nesse caso, os valores monetários representam o aspecto 
quantitativo do patrimônio (ou seja, respondem a seguinte pergunta: 
por quanto está avaliado o patrimônio?). 
 
A subdivisão do patrimônio em elementos menores representa o 
aspecto qualitativo (ou seja, respondem a seguinte pergunta: quais 
elementos compõem o patrimônio?) 
 
c. Errada. Patrimônio é conjunto de bens, direitos e obrigações de 
uma determinada entidade. 
 
d. Errada. Os direitos são os valores a receber de terceiros, gerados por 
meio de operações da entidade. Exemplo: Duplicatas a receber geradas 
pela venda de mercadorias a prazo. 
 
e. Errada. Os bens são itens avaliados em moeda capazes de satisfazer 
às necessidades das entidades, sejam pessoas físicas ou jurídicas. 
Exemplo: Veículos utilizados nas atividades da empresa. 
 
Gabarito: B 
 

16. (FEPESE/Contador/COREN-SC/2007) Quanto aos conceitos/definições 
de Contabilidade, é incorreto afirmar que: 
a) A Contabilidade é uma ciência. 
b) A Contabilidade é a ciência que estuda e pratica as funções de 
orientação, de controle e de registro dos atos e fatos de uma entidade. 
c) A Contabilidade Prática envolve o uso de técnicas ou procedimentos por 
meio dos quais a Contabilidade Teórica é posta em prática. 
d) A Contabilidade é uma ciência que desenvolveu uma metodologia para 
controlar o patrimônio aziendal, apurar o rédito das atividades aziendais e 
produzir informações aos usuários sobre a situação patrimonial, financeira 
e econômica da entidade. 
e) A palavra Contabilidade deriva do Grego computare (contar, computar, 
calcular), sendo considerada uma ciência exata. 
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a. Certa. Conforme estudamos, ao contrário do que muitos pensam, a 
Contabilidade não é uma ciência exata. Segundo a doutrina, trata-se de 
uma ciência social, haja vista que tem como foco o patrimônio que 
envolve um conjunto de pessoas dentro da sociedade, com implicações 
internas e externas, pois variações nesse patrimônio afetam de alguma 
forma o meio ao qual está inserido. 
 
b. Certa. Trata-se do conceito extraído do 1º Congresso Brasileiro de 
Contabilidade em 1924: 
 

“Contabilidade é a ciência que estuda e pratica as funções de 
orientação, de controle e de registro dos atos e fatos de uma 
administração econômica”. 

 
c. Certa. Segundo a doutrina, a definição adequada de contabilidade 
exige a sua divisão em duas áreas, quais sejam: Contabilidade Teórica e 
Contabilidade Prática. A Contabilidade Teórica procura definir aquilo de 
que ela trata. Nesse sentido, estuda-se seus princípios e suas possíveis 
aplicações. Portanto, a Contabilidade Teórica estabelece princípios e 
regras de conduta a serem seguidas pelos profissionais da área contábil, 
com o objetivo de aprimorar e uniformizar os procedimentos por eles 
adotados. Em sua abordagem teórica, dizemos que a contabilidade é uma 
ciência, ou seja, um conjunto organizado e aprofundado de 
conhecimentos sobre determinado assunto. A Contabilidade Prática, por 
sua vez, envolve o uso de técnicas ou procedimentos por meio dos quais 
a Contabilidade Teórica e seus princípios são postos em prática. A 
contabilidade como prática compreende o registro das operações de uma 
entidade em livros mantidos com essa finalidade. Sua função é controlar o 
patrimônio de uma determinada pessoa ou organização, com o objetivo 
de fornecer informações sobre ele ao público interessado. O contabilista 
pode ser a pessoa que se dedica ao estudo da ciência contábil 
(Contabilidade Teórica) ou o profissional que atua na prestação de 
serviços contábeis (Contabilidade Prática). 
 
d. Certa. O item expõe o conceito de Contabilidade em outras palavras. 
Rédito = lucro 
 
e. Errada. É o gabarito da questão. Segundo a doutrina, a palavra 
contabilidade deriva do latim computare (contar, computar, calcular), mas 
a origem da palavra “contabilidade” para designar esta disciplina parece 
estar vinculada ao fato de se usar contas nos registros contábeis, e não 
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de se fazer cálculos. Sendo assim, a Contabilidade não é considerada uma 
ciência exata, mas sim uma ciência social. Diferente da matemática a 
contabilidade não é uma ciência exata. Logo, para que as técnicas 
contábeis sejam aplicadas de maneira uniforme, faz-se necessário fixar 
princípios e regras a serem observados por todos os profissionais da área 
contábil.  
 
Gabarito: E 
 

17. (CONSULPLAN/Analista Judiciário/Contabilidade/TSE/2012) A 
contabilidade foi definida no I Congresso Brasileiro de Contabilidade 
como: “a ciência que estuda e pratica as funções de orientação, controle e 
registro relativo aos atos e fatos da administração econômica.” São 
objetivos da contabilidade, EXCETO: 
 a) Fornecer informações sobre a posição patrimonial e financeira, o 
desempenho e as mudanças na posição financeira da entidade. 
 b) Auxiliar o maior número de usuários em suas avaliações e tomadas de 
decisão financeira. 
 c) Apresentar os resultados da atuação da administração na gestão da 
entidade quanto aos recursos que lhe foram confiados. 
 d) Auxiliar os acionistas a avaliar a produtividade de cada funcionário da 
empresa e o desempenho dos gerentes. 

 
Vamos analisar as alternativas. 
 
A opção “A” está certa. A Contabilidade possui a finalidade de controlar o 
patrimônio administrado e fornecer informações sobre a composição e as 
variações patrimoniais, bem como sobre o resultado das atividades 
econômicas desenvolvidas pela entidade para alcançar seus fins. Assim, a 
Contabilidade por meio do controle do patrimônio fornece informações 
úteis para a tomada de decisão. 
 
A opção “B” está certa. A partir do controle do patrimônio, a 
Contabilidade fornece informações que auxiliam os diversos usuários 
dessas informações na tomada de decisão. 
 
A opção “C” está certa. Como vimos, a apresentação do resultado das 
atividades econômicas desenvolvidas pela empresa enquadra-se dentro 
daquilo que a doutrina define como finalidade/objetivo da Contabilidade. 
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A opção “D” está errada e é o gabarito da questão. A questão refere-se a 
funções administrativas que nada tem a ver com a finalidade da 
Contabilidade. 
 
Gabarito: D 
 

18. (CESGRANRIO/Técnico Administrativo/BNDES/2010) O objeto da 
contabilidade é o patrimônio da entidade e o seu campo de aplicação são 
as entidades econômico-administrativas, assim chamadas aquelas que, 
para atingirem seu objetivo, seja ele econômico ou social, utilizam bens 
patrimoniais e necessitam de um órgão administrativo que pratica atos de 
natureza econômica necessários a seus fins. 
 
Esse é o enunciado de 
a) Sociedade empresária. 
b) Entidade lucrativa. 
c) Empresa. 
d) Companhia. 
e) Azienda. 

 
A questão refere-se às Aziendas, campo de aplicação da Contabilidade. A 
azienda surge quando temos um patrimônio gerido de maneira 
organizada. 
 

AZIENDAS = GESTÃO + PATRIMÔNIO 
 
 
 

 
 
Assim, a Contabilidade se aplica tanto em entidades que possuam 
fins lucrativos, como também naquelas em que não há fins lucrativos. A 
doutrina também refere-se como campo de aplicação da Contabilidade as 
entidades econômico-administrativas. 
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Gabarito: E 
 

19. (ESAF/Fiscal de Rendas/Prefeitura do Rio de Janeiro/2010) Assinale 
abaixo a única opção que contém uma afirmativa falsa. 
 
a) A finalidade da Contabilidade é assegurar o controle do patrimônio 
administrado e fornecer informações sobre a composição e as variações 
patrimoniais, bem como sobre o resultado das atividades econômicas 
desenvolvidas pela entidade para alcançar seus fins. 
b) A Contabilidade pode ser conceituada como sendo "a ciência que 
estuda, registra, controla e interpreta os fatos ocorridos no patrimônio 
das entidades com fins lucrativos ou não". 
c) Pode-se dizer que o campo de aplicação da Contabilidade é a entidade 
econômico-administrativa, seja ou não de fins lucrativos. 
d) O objeto da Contabilidade é definido como o conjunto de bens, direitos 
e obrigações vinculado a uma entidade econômico-administrativa. 
e) Enquanto a entidade econômico-administrativa é o objeto da 
Contabilidade, o patrimônio é o seu campo de aplicação. 

 
Excelente questão para revisarmos os conceitos elementares de 
Contabilidade.  
 
a. Certa. A assertiva está perfeita. Conforme vimos na parte teórica, a 
Contabilidade possui a finalidade de controlar o patrimônio 
administrado e fornecer informações sobre a composição e as 
variações patrimoniais, bem como sobre o resultado das atividades 
econômicas desenvolvidas pela entidade para alcançar seus fins. Assim, 
a Contabilidade por meio do controle do patrimônio fornece informações 
úteis para a tomada de decisão. 
 
b. Certa. Perfeito! O conceito acima está coerente com aquilo que vimos 
na parte teórica. Lembre-se que a Contabilidade é uma ciência. Qualquer 
coisa diferente, dê como errado: arte, técnica, metodologia... 

AZIENDAS 

Aplicação 
da 

Contabilidade 

Entidades com fins lucrativos 

Entidades sem fins lucrativos Ex: Associação, Municípios 

Ex: Empresas comerciais 
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c. Certa. O campo de aplicação da Contabilidade são as aziendas 
(entidades econômico-administrativas) com ou sem fins lucrativos. 
 
d. Certa. O objeto da Contabilidade é o patrimônio, conjunto de bens, 
direitos e obrigações vinculado a uma entidade econômico-administrativa. 
 
e. Errado. A assertiva inverteu os conceitos. O correto seria: enquanto a 
entidade econômico-administrativa é o campo de aplicação da 
Contabilidade, o patrimônio é o seu objeto. 
 
Gabarito: E 
 

20. (FEPESE/Auditor Fiscal de Tributos Municipais de Florianópolis/2014) 
Assinale a alternativa que apresenta a classificação da contabilidade como 
sendo uma ciência. 
a) Ciência sociais 
b) Ciências exatas 
c) Ciências naturais 
d) Ciências humanas 
e) Ciências aplicadas 

 
Conforme estudamos, ao contrário do que muitos pensam, a 
Contabilidade não é uma ciência exata. Segundo a doutrina, trata-se de 
uma ciência social, haja vista que tem como foco o patrimônio que 
envolve um conjunto de pessoas dentro da sociedade, com implicações 
internas e externas, pois variações nesse patrimônio afetam de alguma 
forma o meio ao qual está inserido.  
 
Gabarito: A 
 

21. (FEPESE/Auditor Fiscal de Tributos Municipais de Florianópolis/2014) 
Assinale a alternativa que apresenta o objeto das ciências contábeis. 
a) Patrimônio 
b) Ativo e Passivo 
c) Receitas e Despesas 
d) Situação Líquida patrimonial 
e) Comitê de pronunciamento contábil 

 
O objeto da Contabilidade é o patrimônio das entidades (conjunto de 
bens, direitos e obrigações). 
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Gabarito: A 
 

22. (FUNDATEC/Auditor do Estado/CAGE-RS/2014) A partir da Teoria 
Contábil, considera-se objeto da contabilidade: 
a) Os atos e fatos patrimoniais. 
b) O patrimônio das entidades. 
c) As entidades públicas e privadas. 
d) Os atos e fatos da gestão. 
e) As entidades empresariais e sem fins lucrativos. 

 
Veja que essa questão é clássica. Não podemos errar uma dessas em 
nossa prova. O objeto da Contabilidade é o patrimônio das entidades 
(conjunto de bens, direitos e obrigações). 
 
Gabarito: B 
 

23. (CESPE/Analista/Perito/Contabilidade/MPU/2010) Com base nos 
princípios fundamentais de contabilidade, julgue o item subsequente. 
 
O patrimônio não é objeto de estudo exclusivo da contabilidade, haja 
vista que ciências como a administração e a economia também se 
interessam pelo patrimônio, mas é a única que restringe o estudo do 
patrimônio a seus aspectos quantitativos. 

 
De fato, o patrimônio não é objeto exclusivo da Contabilidade. No 
entanto, a Contabilidade não se restringe a estudar o patrimônio sob o 
aspecto quantitativo, haja vista que a Contabilidade estuda os aspectos 
quantitativos e qualitativos do patrimônio. 
 
Gabarito: Errado 
 

24. (CESPE/Secretário Executivo/FUB/2011) A finalidade da contabilidade 
é assegurar o controle do patrimônio administrativo, devendo o 
administrador apoiar-se nos dados por meio dela obtidos para tomar 
decisões que envolvam bens, direitos e obrigações da empresa, bem 
como para apurar os resultados positivos (lucros) ou negativos 
(prejuízos). 

 
Basicamente a Contabilidade possui a finalidade de controlar o 
patrimônio administrado e fornecer informações sobre a composição e 
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as variações patrimoniais, bem como sobre o resultado das 
atividades econômicas desenvolvidas pela entidade para alcançar seus 
fins. Assim, a Contabilidade por meio do controle do patrimônio fornece 
informações úteis para a tomada de decisão.  
 
Gabarito: Certo 
 

25. (CESGRANRIO/Técnico Administrativo/BNDES/2013) A técnica 
contábil usada no registro dos fatos contábeis e no controle do 
patrimônio, e das variações desse patrimônio, através de lançamentos 
destinados ao registro das operações que o afetam, é a 
a) avaliação 
b) classificação 
c) demonstração 
d) escrituração 
e) provisão 

 
O comando da questão se refere à Escrituração, técnica utilizada para 
registro dos fatos contábeis. Para registrar esses fatos a Contabilidade 
vale-se dos lançamentos contábeis, assunto que aprofundaremos no 
decorrer do curso. Ademais, cabe destacar que um dos objetivos da 
escrituração é controlar o patrimônio. 
 
Gabarito: D 
 

26. (CESPE/SECGE-PE/2010) Julgue os itens a seguir, relativos a 
contabilidade.  
I A contabilidade é uma ciência exata.  
II A contabilidade tem funções administrativas e econômicas.  
III O principal campo de aplicação da contabilidade são as aziendas.  
 
Assinale a opção correta.  
a) Apenas o item I está certo.  
b) Apenas o item III está certo.  
c) Apenas os itens I e II estão certos.  
d) Apenas os itens I e III estão certos.  
e) Apenas os itens II e III estão certos. 

 
Vamos analisar cada um dos itens: 
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Item I – Errado. Ao contrário do que muitos pensam, a Contabilidade 
não é uma ciência exata. Segundo a doutrina, trata-se de uma ciência 
social, haja vista que tem como foco o patrimônio que envolve um 
conjunto de pessoas dentro da sociedade, com implicações internas e 
externas, pois variações nesse patrimônio afetam de alguma forma o 
meio ao qual está inserido. 

 
Item II – Certo. Segundo a doutrina, a Contabilidade possui duas 
funções, quais sejam: a função administrativa e a função econômica.  
 
Função Administrativa  A contabilidade tem por função administrativa 
o controle do patrimônio da entidade mediante registro dos fatos 
contábeis em livros apropriados. Os principais livros são o Diário e o 
Razão. 
 
Função Econômica  A contabilidade tem por função econômica a 
apuração do resultado líquido (rédito), o qual pode ser positivo (lucro 
líquido) ou negativo (prejuízo líquido). 
 
Portanto, o item II está correto, pois realmente a Contabilidade possui 
funções econômicas e administrativas. 
 
Item III – Certo. O campo de aplicação são as aziendas. A azienda 
surge quando temos um patrimônio gerido de maneira organizada. 
 

AZIENDAS = GESTÃO + PATRIMÔNIO 
 
Gabarito: E 
 

27. (VUNESP/Perito Criminal/PC-SP/2014) A finalidade da contabilidade é 
assegurar o controle do patrimônio administrado e fornecer informações 
sobre a composição e as variações patrimoniais, bem como o resultado 
das atividades econômicas desenvolvidas. Analise a seguinte frase: A 
contabilidade é a ciência que estuda, registra, controla e interpreta os 
fatos ocorridos no patrimônio das _____________, com fins lucrativos ou 
não. Complete a frase com a alternativa que preenche corretamente a 
lacuna do texto. 
a) entidades 
b) sociedades civis 
c) empresas 
d) sociedades de economia privada 
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e) organizações não governamentais 

 
O campo de aplicação da Ciência Contábil são as aziendas.  
 

AZIENDAS = GESTÃO + PATRIMÔNIO 

 
 
 

 
 
Assim, a Contabilidade se aplica tanto em entidades que possuam 
fins lucrativos, como também naquelas em que não há fins lucrativos. A 
doutrina também se refere como campo de aplicação da Contabilidade as 
ENTIDADES econômico-administrativas. 
 
Gabarito: A 
 

28. (VUNESP/Contador/CMSC/2013) A contabilidade é uma ciência social 
que tem como objeto o patrimônio das entidades, sejam privadas ou 
públicas. Nesse sentido, assinale a alternativa que define o que é um 
conjunto de bens, direitos e obrigações vinculados à entidade econômica, 
e que constitui um meio indispensável para que a entidade realize seus 
objetivos. 
a) São as riquezas pelas quais a entidade gerará receitas. 
b) São contas de natureza credoras e devedoras. 
c) É o resultado ou a geração de riqueza da entidade. 
d) É o Patrimônio. 
e) São os mecanismos de geração de caixa. 

 
Questão bem simples! Conforme estudamos, o objeto de estudo da 
Ciência Contábil é o Patrimônio, conjunto de bens, direitos e 
obrigações de uma determinada entidade. 
 
Gabarito: D 
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29. (FGV/Técnico/Contabilidade/AL-BA/2014) Assinale a opção que indica 
o objeto da Contabilidade. 
a) Os ativos. 
b) As receitas. 
c) O patrimônio. 
d) As demonstrações contábeis. 
e) O balanço patrimonial. 

 
Nessa altura do campeonato você já está “careca” de saber que o objeto 
da Contabilidade é o Patrimônio, não é mesmo? 

Gabarito: C 
 

30. (CESPE/Analista Judiciário/Contabilidade/STM/2011) O objeto da 
contabilidade é o patrimônio, constituído pelo conjunto de bens, direitos e 
obrigações próprios de determinado ente. 

 
Para fixar! O objeto da contabilidade é o PATRIMÔNIO. 
 
Gabarito: certo 
 

31. (CESPE/Analista/Contabilidade/MPU/2010) O patrimônio não é objeto 
de estudo exclusivo da contabilidade, haja vista que ciências como a 
administração e a economia também se interessam pelo patrimônio, mas 
é a única que restringe o estudo do patrimônio a seus aspectos 
quantitativos. 

 
De fato, a Contabilidade não é a única ciência que possui como objeto de 
estudo o patrimônio. No entanto, não podemos afirmar que a 
Contabilidade restringe o estudo do patrimônio a seus aspectos 
quantitativos. A Contabilidade estuda os aspectos quantitativos e 
qualitativos do patrimônio. 
 
Quantitativamente, o Patrimônio Aziendal representa os valores 
monetários do bem, direito ou obrigação. 
 
O aspecto qualitativo do patrimônio é entendido como a natureza dos 
elementos que o compõem, como dinheiro, valores a receber ou a 
pagar expressos em moeda, máquinas, estoques de materiais ou de 
mercadorias etc. 
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Gabarito: Errado 
 
PATRIMÔNIO 
 

 

32. (FBC/Exame de Suficiência CFC/Técnico/2013.1) No Balanço 
Patrimonial de uma sociedade empresária verificou-se que o ativo 
aumentou R$80.000,00, durante o ano de 2012, e o passivo exigível teve 
um acréscimo de R$70.000,00. 
 
Diante das informações acima, o Patrimônio Líquido nesse período:  
a) Aumentou em R$10.000,00. 
b)  Aumentou em R$80.000,00. 
c) Reduziu em R$10.000,00.  
d)  Reduziu em R$70.000,00. 

 
Essa questão pode ser facilmente resolvida por meio da equação 
patrimonial: A = P + PL. Substituindo os valores informados na questão 
temos: 
 
80.000 = 70.000 + PL 
PL = 10.000 
 
Logo, percebe-se que o patrimônio líquido aumentou em R$ 10.000,00. 
 
Gabarito: A 
 

33. (FBC/Exame de Suficiência CFC/Bacharel/2012.1) Conforme a NBC TG 
ESTRUTURA CONCEITUAL – Estrutura Conceitual para a Elaboração e 
Apresentação das Demonstrações Contábeis, para que um recurso 
controlado por uma entidade atenda ao conceito de Ativo, é característica 
essencial a: 
a) entrega ou promessa futura de entrega de caixa ou outros ativos 
financeiros para a aquisição. 
b) existência de documento que comprove o direito de propriedade da 
entidade. 
c) existência de substância física, material e corpórea, avaliada com base 
em documentação hábil. 
d) expectativa de geração de benefícios econômicos futuros para a 
entidade. 
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Segundo a Estrutura Conceitual,  
 

ATIVO é um recurso controlado pela entidade como resultado de 
eventos passados e do qual se espera que resultem futuros 
benefícios econômicos para a entidade. 

 
Pessoal, essa definição possui três termos que são fundamentais para que 
um item seja considerado como ativo: gerar benefício econômico 
futuro, ser controlado pela entidade e ser resultante de um evento 
ocorrido no passado. Portanto, algo só pode ser considerado ativo 
quando cumprir as três condições em conjunto. 
 
Gabarito: D 
 

34. (ESAF/Analista/CVM/2010) Aponte abaixo a opção que contém uma 
assertiva incorreta. 
a) Ativo é um recurso controlado pela entidade como resultado de 
eventos passados e do qual se espera que resultem futuros benefícios 
econômicos para a entidade. 
b) Passivo é uma obrigação presente da entidade, derivada de eventos já 
ocorridos, cuja liquidação se espera que resulte em saída de recursos 
capazes de gerar benefícios econômicos para a entidade. 
c) Patrimônio Líquido é o valor residual dos ativos da entidade depois de 
deduzidos todos os resultados. 
d) Muitos ativos têm uma substância física. Entretanto, substância física 
não é essencial à existência de um ativo. 
e) Muitos ativos estão ligados a direitos legais, inclusive a direito de 
propriedade. Ao determinar a existência de um ativo, entretanto, o direito 
de propriedade não é essencial. 

 
Vamos analisar as alternativas. 
 
a. Certa. Segundo o CPC 00 (R1),  
 

ATIVO é um recurso controlado pela entidade como resultado de 
eventos passados e do qual se espera que resultem futuros 
benefícios econômicos para a entidade. 

 
b. Certa. Segundo o CPC 00 (R1),  
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PASSIVO é uma obrigação presente da entidade, derivada de 
eventos já ocorridos, cuja liquidação se espera que resulte em 
saída de recursos capazes de gerar benefícios econômicos. 

 
c. Errada. Segundo o CPC 00 (R1),  
 

PATRIMÔNIO LÍQUIDO é o valor residual dos ativos da entidade 
depois de deduzidos todos os seus passivos. 

 
d. Certa. Perfeito! Muitos ativos não possuem substância física. É o caso 
dos ativos intangíveis, tais como marcas, patentes, softwares, etc. 
Observe o que prescreve o CPC 00: 
 
4.11. Muitos ativos, por exemplo, máquinas e equipamentos industriais, 
têm uma substância física. Entretanto, substância física não é 
essencial à existência de um ativo; dessa forma, as patentes e 
direitos autorais, por exemplo, são ativos, desde que deles sejam 
esperados benefícios econômicos futuros para a entidade e que eles 
sejam por ela controlados. 
 
e. Certa. O direito de propriedade nem sempre é necessário. O exemplo 
clássico citado pela doutrina é o arrendamento mercantil financeiro no 
qual a entidade não é a proprietária do bem arrendado, mas o contrato da 
operação permite à entidade usufruir os benefícios econômicos gerados 
pelo bem. Logo, esse bem arrendado deve ser considerado um ativo da 
empresa. 
 
Gabarito: C 
 

35. (ESAF/IRB/2004) O objeto da contabilidade está presente na única 
opção correta. 
a) Ativo 
b) Capital Social 
c) Passivo 
d) Patrimônio 
e) Patrimônio Líquido 

 
O Objeto da Contabilidade é o Patrimônio, assim considerado o conjunto 
de bens, direitos e obrigações da empresa. 
 
Gabarito: D 
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36. (IADES/Contador/METRO-DF/2014) Considere uma estrutura 
patrimonial em que o Passivo Exigível corresponde a 50% do Ativo, 
conforme quadro a seguir. 
 

 
 

Se o Ativo Total diminuir 10% e o Patrimônio Líquido não alterar o seu 
valor, o Passivo Exigível 
a) aumenta 10%. 
b) diminui 10%. 
c) diminui 20%. 
d) aumenta 20%. 
e) permanece constante. 

 
Os dados pelo examinador são: 
 
Ativo (100) = Passivo exigível (50) + PL (50) 
 
O examinador quer que você reduza o ativo em 10% e não altere o PL. 
 
10% do Ativo é 10. Ou seja, o ativo reduzido em 10% é 100 – 10 = 90. 
 
Se o Ativo agora é 90 e o PL continua 50 (porque examinador afirmou 
que ele não foi alterado), o passivo exigível será: 
 
A = PE + PL 
90 = PE + 50 
PE = 90 – 50 
PE = 40 
 
O examinador quer saber em que percentual o passivo exigível aumentou 
ou diminuiu. 
 
Bom. Antes era 50. Agora é 40. Logo, diminuiu. Mas quanto? 
 
50 era 100% 
40 é X 
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Utilizando a regra de três, temos que 40 representa 80% de 50. 
 
Ou seja, o passivo exigível diminuiu em 20%. 
 
Gabarito: C 
 

37.  (FJG/Técnico de Controle Externo/TCM-RJ/2004) A soma das contas 
do 
Ativo representa o Patrimônio denominado: 
a) bruto 
b) alheio 
c) líquido 
d) próprio 

 
Na parte teórica da aula alertamos que os sinônimos são bastante 
explorados. Assim, vale memorizarmos os sinônimos descritos no quadro 
abaixo: 
 

Sinônimos para os componentes patrimoniais 
Ativo Passivo Patrimônio Líquido 

Patrimônio Bruto Passivo Exigível Situação Líquida 
Capital Aplicado Capital de Terceiros Capital Próprio 
Capital Investido Capital Alheio Recursos Próprios 
Aplicações dos 
Recursos 

Recursos de terceiros Passivo Não Exigível 

Investimentos  Riqueza Própria (líquida) 
 
Do exposto, percebe-se que a soma das contas do Ativo representa o 
Patrimônio Bruto. 
 
Gabarito: A 
 

38. (FCC/Ciências Contábeis/MP-AP/2012) Os benefícios econômicos 
futuros incorporados a um ativo podem fluir para a entidade de diversas 
maneiras: 
a) usado isoladamente ou em conjunto com outros ativos na produção de 
bens ou na prestação de serviços a serem vendidos pela entidade. 
b) conversão da obrigação em item do patrimônio líquido. 
c) substituição da obrigação por outra. 
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d) receitas e os rendimentos ganhos no período, independentemente da 
sua realização em moeda. 
e) reversões de reservas. 

 
A questão está baseada no item 4.10 do Pronunciamento Conceitual 
Básico (R1), senão vejamos: 
 
4.10. Os benefícios econômicos futuros de um ativo podem fluir para a 
entidade de diversas maneiras. Por exemplo, um ativo pode ser:  
  
(a) usado isoladamente ou em conjunto com outros ativos na 
produção de mercadorias e serviços a serem vendidos pela 
entidade;  
(b) trocado por outros ativos;  
(c) usado para liquidar um passivo; ou  
(d) distribuído aos proprietários da entidade. 
 
Sendo assim, o nosso gabarito está na alternativa “A”. 
 
Gabarito: A 
 

39. (FCC/ALESP/2011) Para determinação de um ativo é necessário 
avaliar a capacidade que este bem ou direito tem na geração de 
benefícios econômicos futuros. Desta forma, NÃO se deve considerar para 
determinação de um ativo se ele  
  
a) é usado isoladamente ou em conjunto com outros ativos na produção 
de mercadorias e serviços a serem vendidos pela entidade.  
b) pode ser trocado por outros ativos.  
c) pode ser usado para liquidar um passivo.  
d) pode ser distribuído aos proprietários da empresa.  
e) tem substância física e pode ser negociado.  

 
Perceba que as alternativas “A”, “B”, “C” e “D” transcrevem o disposto no 
item 4.10 do CPC 00 visto na questão anterior. Sendo assim, resta a 
alternativa “E”, gabarito da questão. Observe o que prescreve o CPC 00: 
 
4.11. Muitos ativos, por exemplo, máquinas e equipamentos industriais, 
têm uma substância física. Entretanto, substância física não é 
essencial à existência de um ativo; dessa forma, as patentes e 
direitos autorais, por exemplo, são ativos, desde que deles sejam 
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esperados benefícios econômicos futuros para a entidade e que eles 
sejam por ela controlados. 
 
Os ativos intangíveis, por exemplo, não possuem substância física. 
 
Gabarito: E 
 

40. (FCC/Ciências Contábeis/MP-AP/2012) Os elementos diretamente 
relacionados com a mensuração da posição patrimonial e financeira são 
os ativos, passivos e o patrimônio líquido. A correta definição é: 
a) ativo é um recurso controlado pela entidade como resultado de eventos 
futuros, e do qual se espera fluam futuros benefícios econômicos para a 
entidade. 
b) passivo é uma obrigação presente da entidade, derivada de eventos 
passados cuja liquidação se espera que resulte na saída de recursos da 
entidade capazes de gerar benefícios econômicos. 
c) patrimônio líquido é o interesse residual nos ativos depois de 
acrescidos todos os seus passivos. 
d) ativo são prováveis benefícios econômicos futuros obtidos ou 
controlados por uma entidade em particular como um resultado de 
transações ou eventos futuros. 
e) passivo compreende as aplicações de recursos representados pelas 
obrigações para com terceiros. 

 
Questão de fixação! Os conceitos estabelecidos pelo CPC 00 são os 
seguintes: 
 
ATIVO é um recurso controlado pela entidade como resultado de 
eventos passados e do qual se espera que resultem futuros 
benefícios econômicos para a entidade. 
 
PASSIVO é uma obrigação presente da entidade, derivada de 
eventos já ocorridos, cuja liquidação se espera que resulte em 
saída de recursos capazes de gerar benefícios econômicos. 
 
PATRIMÔNIO LÍQUIDO é o valor residual dos ativos da entidade 
depois de deduzidos todos os seus passivos. 
 
Gabarito: B 
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41. (FCC/Analista Contábil/MPE-SE/2009) Ao examinar o Balanço 
Patrimonial de uma entidade verifica-se que o total do Passivo é superior 
ao total do Ativo. Neste caso, essa demonstração evidencia: 
a) um Ativo com valor negativo. 
b) um Patrimônio Líquido Positivo. 
c) a obtenção de um resultado nulo no período examinado. 
d) um Passivo a Descoberto. 
e) que as Receitas obtidas do período são maiores que as Despesas. 

 
Nesse caso temos uma situação líquida negativa, ou seja, total de 
bens e direitos é menor que o total das obrigações. 
 
Expressões sinônimas: Situação Líquida Negativa; Situação Líquida 
Passiva; Situação Líquida Deficitária; Passivo a Descoberto. 
 
 
Gabarito: D 
 

42. (FCC/Contador/PMSP/2008) Numa entidade, o valor total de seus 
ativos era o quádruplo do valor total de seu patrimônio líquido. 
Abstraindo-se a existência de Passivo Não Circulante, esse fato implica 
que o Passivo Exigível dessa entidade correspondia a: 
a) um terço do total dos ativos. 
b) metade do Patrimônio Líquido. 
c) dois terços do total dos Ativos. 
d) duas vezes o total do Patrimônio Líquido. 
e) três vezes o valor do Patrimônio Líquido. 

 
Pessoal, extraindo-se os dados do comando da questão temos: 
PL = X 
A = 4X 
PE = ? 
 
Aplicando-se a equação patrimonial e substituindo-se com os dados 
fornecidos, temos:  
A = PE + PL  4X = PE + X  PE = 3X 
 
Gabarito: E 
 

43. (FEPESE/Auditor Fiscal de Controle Externo/TCE-SC/2006) São bens 
que têm substância concreta e que podem ser tocados, palpados. Dentre 

A < P  A – P < 0  SL < 0 
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eles, alguns podem estar sujeitos à depreciação, outros à exaustão. Pode, 
também, ocorrer de outros bens não estarem sujeitos à depreciação. 
O texto se refere a: 
a. ( ) Bens de Renda. 
b. ( ) Bens Tangíveis. 
c. ( ) Bens Intangíveis. 
d. ( ) Bens Numerários. 
e. ( ) Bens de Uso Comum do Povo. 

 
A questão se refere aos bens tangíveis. A definição exposta na questão foi 
extraída de Marion (2005). Referido autor destaca que os ativos tangíveis 
são aqueles que têm uma substância concreta e que podem ser tocados, 
palpados como, por exemplo:  
 
i. Sujeitos à depreciação: edifícios e equipamentos;  
ii. Não sujeitos à depreciação: terrenos e obras de arte; e  
iii. Sujeitos à exaustão: reservas minerais e florestais.  
 
Gabarito: B 
 

44. (FEPESE/Contador/CRC-SC/2010) De acordo com a Resolução CFC nº 
1.121/08, que aprovou a NBC T 1 – Estrutura Conceitual para a 
Elaboração e Apresentação das Demonstrações Contábeis, ativo é: 
a. ( ) um recurso de propriedade da entidade como resultado de eventos 
passados e do qual se espera que resultem futuros benefícios econômicos 
para a entidade. 
b. ( ) um recurso controlado pela entidade como resultado de eventos 
passados e do qual se espera que resultem futuros benefícios econômicos 
para a entidade. 
c. ( ) um bem ou direito de propriedade da entidade como resultado de 
eventos passados e do qual se espera que resultem futuros benefícios 
econômicos para a entidade. 
d. ( ) um bem ou direito de propriedade da entidade que resultará na 
entrada de caixa. 
e. ( ) um investimento de natureza tangível capaz de proporcionar 
benefícios econômicos futuros para a entidade em períodos futuros. 

 
Trata-se de exigência do conceito de ativo que estudamos na aula. Vamos 
revisá-lo? 
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ATIVO é um recurso controlado pela entidade como resultado de 
eventos passados e do qual se espera que resultem futuros 
benefícios econômicos para a entidade. 
 
Lembre-se que a definição possui três termos fundamentais para que um 
item seja considerado como ativo: gerar benefício econômico futuro, 
ser controlado pela entidade e ser resultante de um evento 
ocorrido no passado. 
 
Gabarito: B 
 

45. (FEPESE/Contador/CRC-SC/2010) De acordo com a Resolução CFC no 
1.121/08, que aprovou a NBC T 1 – Estrutura Conceitual para a 
Elaboração e Apresentação das Demonstrações Contábeis, passivo é uma: 
a. ( ) dívida da entidade perante terceiros cuja liquidação resultará na 
saída de caixa. 
b. ( ) obrigação futura da entidade que tem valor ou prazo incerto. 
c. ( ) exigibilidade perante os credores da entidade que resultará na saída 
de ativos financeiros. 
d. ( ) obrigação presente da entidade, derivada de eventos já ocorridos, 
cuja liquidação se espera que resulte em saída de recursos capazes de 
gerar benefícios econômicos. 
e. ( ) exigibilidade futura, registrada pelo regime de competência em 
razão do fato gerador já ter ocorrido. 

 
Trata-se de exigência do conceito de passivo que estudamos na aula. 
Vamos revisá-lo? 
 
PASSIVO é uma obrigação presente da entidade, derivada de 
eventos já ocorridos, cuja liquidação se espera que resulte em 
saída de recursos capazes de gerar benefícios econômicos. 
 
Assim como no ativo, a definição pode ser dividida em três elementos 
fundamentais: é uma obrigação atual da entidade, resulta de 
eventos passados e a liquidação se espera que resulte num 
desembolso capaz de gerar benefícios econômicos para essa 
entidade. 
 
Gabarito: D 
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46. (FEPESE/Contador/UFFS/2010) Sendo: Ativo (A), Passivo (P) e 
Patrimônio Líquido (PL), qual das opções abaixo não expressa a “equação 
patrimonial”? Assinale-a. 
a. ( ) P = A – PL 
b. ( ) A + PL = P 
c. ( ) A – P – PL = 0 
d. ( ) –A + P + PL = 0 
e. ( ) –PL + A = P 

 
Sabemos que a equação patrimonial é A = P + PL. A partir dela podemos 
ter inúmeras variações. A seguir temos algumas que já vi em questões: 
 
A - P = PL 
A - PL = P 
A - P - PL = 0 
–A + P + PL = 0 
PL + P = A 
A = PL + P 
–PL + A = P 
P = A – PL 
 
Vamos analisar as opções. 
 
a. Certo.  P = A – PL => se A = P + PL, quando troco o PL de lado (o 
sinal inverte), A - PL = P   
 
b. Errado. A + PL = P => se A = P + PL, quando troco o PL de lado (o 
sinal inverte), A - PL = P  
 
c. Certo.   A – P – PL = 0 => se A = P + PL, quando troco o P e o PL de 
lado (o sinal inverte), A - PL - P= 0  
 
d. Certo.    –A + P + PL = 0 =>  se A = P + PL, quando troco o A de lado 
(o sinal inverte), - A + PL + P = 0  
 
e. Certo.    –PL + A = P => se A = P + PL, quando troco o PL de lado (o 
sinal inverte), - PL + A = P  
 
Perceba que a questão solicita a opção incorreta. 
 
Sendo assim, a opção “B” é a única que não expressa a equação 
patrimonial. 
 
Gabarito: B 
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47. (FEPESE/Contador/PGE-SC/2010) Sobre a definição do que é um 
Ativo, é correto afirmar: 
1. O Ativo deve ser considerado quanto à sua controlabilidade por parte 
da entidade. 
2. Precisa estar incluído no Ativo algum direito específico a benefícios 
e/ou potencialidade de serviços futuros. 
3. O direito precisa ser exclusivo da entidade. 
4. Basta a propriedade para que um item possa ser considerado Ativo da 
entidade. 
Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas corretas. 
a. ( ) São corretas apenas as afirmativas 1 e 3. 
b. ( ) São corretas apenas as afirmativas 2 e 4. 
c. ( ) São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3. 
d. ( ) São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 4. 
e. ( ) São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4. 

 
Mais uma vez o conhecimento dos termos fundamentais presentes na 
definição do Ativo nos ajuda a “matar” a questão. Dos 4 itens, 2 se 
referem ao que já estudamos (item 1 – controle pela entidade e item 2 – 
geração de benefício econômico futuro). O item 3 apresenta mais uma 
característica para colocarmos na nossa bagagem: o direito precisa ser 
exclusivo da entidade. A exclusividade decorre do controle. Cabe salientar 
que o fato do ativo (ou direito) ser exclusivo não impede que a entidade 
tenha diversos acionistas ou sócios. O capital aportado passa do 
patrimônio dos sócios e acionistas para o patrimônio da entidade. Aqueles 
passam a ter direitos apenas aos resultados gerados por esta. A 
exclusividade também não significa que um ativo, por exemplo, um 
investimento em uma empresa no exterior, não possa ser compartilhado 
por duas entidades. Cada uma registrará no seu demonstrativo contábil a 
parte que detém, de forma a refletir com fidedignidade sua situação 
patrimonial. 
 
O item 4, por fim, está errado. Conforme estudamos, não basta a 
propriedade... é necessário o controle pela entidade. 
 
Cabe destacar, por fim, que o potencial de serviço futuro se refere à 
capacidade de um bem ou direito ser utilizado para gerar rendimentos 
futuros. Por exemplo, uma máquina somente pode ser reconhecida como 
ativo se a empresa for capaz de afirmar que, a partir da utilização 
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daquela máquina, serão produzidos bens ou serviços que gerarão 
benefícios econômicos futuros. 
 
Gabarito: C 
 

48. (CESGRANRIO/Técnico Administrativo/BNDES/2010) Sabendo-se que 
A = Ativo; P = Passivo e PL = Patrimônio Líquido, na equação patrimonial, 
ocorrerá situação patrimonial nula quando 
 
a) A + P = PL. 
b) A + PL = P. 
c) A = P. 
d) A = PL. 
e) A = P + PL. 

 
Sabemos que a equação patrimonial é dada por A= P + PL. Conforme 
estudamos, a situação patrimonial nula ocorrerá quando o PL for igual a 
zero (PL = 0). Sendo assim, substituindo essa situação, temos: 
 
A = P + PL  
PL = A – P  
0 = A – P  
A = P 
 
Gabarito: C 
 

49. (CESPE/Analista Judiciário/Contabilidade/TRT 21ª Região/2010) 
Muitas são as condições em que a equação patrimonial de uma entidade 
pode apresentar-se, mas em nenhuma hipótese a situação líquida pode 
ser maior do que o ativo total. 

 
A questão exige conhecimentos dos estados patrimoniais. Objetivamente, 
podemos ter três configurações: 
 
SL > 0 
Situação Líquida positiva (total de bens e direitos é maior que o total 
das obrigações). 
 
Expressões sinônimas: Situação Líquida Positiva; Situação Líquida Ativa; 
Situação Líquida Superavitária. 
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SL = 0 
Situação Líquida nula (total de bens e direitos é igual ao total das 
obrigações). 
 
Expressões sinônimas: Situação Líquida Nula; Situação Líquida 
Compensada. 
 
SL < 0 
Situação Líquida negativa (total de bens e direitos é menor que o total 
das obrigações). 
 
Expressões sinônimas: Situação Líquida Negativa; Situação Líquida 
Passiva; Situação Líquida Deficitária; Passivo a Descoberto. 
 
As seguintes conclusões são aplicáveis a todas as entidades: 
 
 O valor registrado no patrimônio líquido (situação líquida) de 
uma companhia nunca pode ser superior ao valor total de seus 
ativos. 
 Tanto o ativo como o passivo podem ser maior ou igual a zero. 
No entanto, jamais poderão ser negativos. 
 O patrimônio líquido pode ser positivo, negativo ou nulo. 
 
Do exposto, percebe-se que o item está certo. 
 
Para facilitar a visualização, imagine a situação em que uma empresa 
tenha apenas 100,00 de capital social. Como a origem de recursos deve 
ser igual à aplicação de recursos, nesse caso o ativo dessa empresa será 
de 100,00 também, pois não há capitais de terceiros (passivo exigível). 
 
Perceba que não há como o ativo ser menor que o patrimônio líquido 
(situação líquida). 
 
Gabarito: Certo 
 

50. (CESPE/Analista Judiciário/Contabilidade/TRT 17ª Região/2009) 
Quando, na equação patrimonial de uma entidade, o ativo total, somado à 
situação líquida, é igual ao passivo total, a situação financeira da entidade 
pode ser considerada bastante confortável. 
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No caso exposto pela questão (A + PL = P ou A - P = -PL), temos uma 
situação em que as obrigações com terceiros são maiores que os ativos 
da entidade. Logo, temos a configuração de uma situação líquida negativa 
(passivo a descoberto). Portanto, podemos afirmar que a situação 
financeira da entidade pode ser considerada bastante desconfortável. 
 
Observação: O que o examinador considerou como "Passivo Total" não foi 
o "Passivo Exigível + PL", mas sim somente o "Passivo Exigível". O 
examinador está "tecnicamente" errado, mas acho que dificilmente o 
gabarito seria alterado. Como a questão trata da equação fundamental da 
contabilidade, é razoável imaginar que o examinador estava se referindo 
à "Ativo = Passivo + PL". 
 
Gabarito: Errado 
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 CONCEITO: é a ciência que estuda e pratica as funções de orientação, de controle e de registro dos atos e fatos 

de uma administração econômica.  

OBJETO: Patrimônio = conjunto de bens, direitos e obrigações.  

CAMPO DE APLICAÇÃO: Aziendas = Gestão + Patrimônio = entidades econômico-administrativas (com ou sem fins 

lucrativos).  

OBJETIVO/FINALIDADE:  
 

 
 
 

FUNÇÕES:  

 

 

 

 

 

 

 

 

TÉCNICAS:  




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EQUAÇÃO FUNDAMENTAL: ATIVO = PASSIVO EXIGÍVEL + PATRIMÔNIO LÍQUIDO (A = PE + PL)  
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Controlar o patrimônio administrado;  

Fornecer informações sobre a composição e as variações patrimoniais, bem como 

sobre o resultado das atividades econômicas desenvolvidas pela entidade para alcançar 

seus fins.  

Função Administrativa = controle do patrimônio;  

Função Econômica = apuração do resultado líquido (rédito).  

Conjunto de procedimentos utilizados pela contabilidade para registrar ou levantar os fatos 

contábeis.  

Escrituração: técnica utilizada para registrar os fatos contábeis;  

Demonstrações Contábeis: técnica utilizada para evidenciar os fatos contábeis escriturados;  

Análise das Demonstrações Contábeis: técnica utilizada para extrair informações sobre a situação 

financeira, econômica e patrimonial da entidade, a fim de subsidiar o processo de tomada de 

decisões;  

Auditoria: técnica utilizada para examinar a escrituração e evidenciação das informações 

financeiras, verificando se essas informações foram elaboradas de acordo com as normas vigentes e 

os princípios contábeis.  

Bens: itens avaliados em moeda capazes de satisfazer às necessidades das entidades, sejam 

pessoas físicas ou jurídicas;  

Direitos: valores a receber de terceiros, gerados por meio de operações da entidade;  

Obrigações: representam as dívidas que a entidade contrata junto a terceiros;  

ATIVO: recurso controlado pela entidade como resultado de eventos passados e do qual se 

espera que resultem futuros benefícios econômicos para a entidade.  

PASSIVO: obrigação presente da entidade, derivada de eventos já ocorridos, cuja liquidação 

se espera que resulte em saída de recursos capazes de gerar benefícios econômicos.  

PATRIMÔNIO LÍQUIDO: valor residual dos ativos da entidade depois de deduzidos todos os 

seus passivos.  

 

SL > 0 Situação Líquida positiva (total de bens e direitos é maior que o total das 

obrigações).  

SL = 0 Situação Líquida Nula  

SL < 0 Situação Líquida negativa (passivo a descoberto)  
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RESUMO DA AULA 
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1. (FEPESE/AFRE-SC/2010) O objeto da contabilidade é: 
a) o patrimônio das entidades. 
b) a apuração do resultado das entidades. 
c) o planejamento contábil das entidades. 
d) o controle e o planejamento das entidades. 
e) o fornecimento de informações a seus usuários de modo geral. 
 

2. (CESGRANRIO/Analista/EPE/2010) Sobre conceitos, objeto, função e 
objetivos da Contabilidade, analise as afirmações a seguir. 
I - O principal objetivo da contabilidade consiste em identificar as contas 
de apuração dos custos e resultados. 
II - A função administrativa tem por objetivo o controle do patrimônio. 
III - O objeto da contabilidade é o patrimônio que compreende apenas a 
parte positiva do balanço. 
IV - Os bens corpóreos e os incorpóreos são classificados no passivo. 
Está correto APENAS o que se afirma em 
a. II. 
b. III. 
c. I e III. 
d. II e IV. 
e. I, III e IV. 
 

3. (ESAF/Auditor Fiscal/ISS-RJ/2010) Assinale abaixo a única opção que 
contém uma afirmativa falsa. 
a) A finalidade da Contabilidade é assegurar o controle do patrimônio 
administrado e fornecer informações sobre a composição e as variações 
patrimoniais, bem como sobre o resultado das atividades econômicas 
desenvolvidas pela entidade para alcançar seus fins. 
b) A Contabilidade pode ser conceituada como sendo “a ciência que 
estuda, registra, controla e interpreta os fatos ocorridos no patrimônio 
das entidades com fins lucrativos ou não”. 
c) Pode-se dizer que o campo de aplicação da Contabilidade é a entidade 
econômico-administrativa, seja ou não de fins lucrativos. 
d) O objeto da Contabilidade é definido como o conjunto de bens, direitos 
e obrigações vinculado a uma entidade econômico-administrativa. 
e) Enquanto a entidade econômico-administrativa é o objeto da 
Contabilidade, o patrimônio é o seu campo de aplicação. 
 

Lista das questões apresentadas na aula 
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4. (ESAF/Agente Executivo/SUSEP/2006) O campo de atuação da 
Contabilidade é a entidade econômico-administrativa, cuja classificação, 
quanto aos fins a que se destinam, faz-se, corretamente, dividindo-as em 
a) pessoas físicas e pessoas jurídicas. 
b) entidades abertas e entidades fechadas. 
c) entidades públicas e entidades privadas. 
d) entidades civis e entidades comerciais. 
e) entidades sociais, econômicas e econômico-sociais. 
 

5. (FEPESE/Auditor Fiscal de Tributos Municipais de Florianópolis/2014) 
Assinale a alternativa que apresenta as técnicas aplicadas em ciências 
contábeis. 
a) Receitas, Despesas, Ativo e Passivo 
b) Ativo + Passivo = Patrimônio Líquido 
c) As contas do ativo (bens e direitos) são, em regra, de natureza 
devedora 
d) Os fatos mistos representam a junção dos fatos permutativos e 
modificativos 
e) Escrituração, análises, demonstrações contábeis e auditoria 
 

6. (CESPE/Analista Judiciário/Contabilidade/TJ-ES/2011) Diversos são os 
tipos de usuários interessados nas informações contidas nas 
demonstrações contábeis das entidades. Um desses grupos é constituído 
pelos clientes, cujo interesse é tanto maior quanto maior forem a sua 
dependência e a concentração nos fornecimentos de algumas poucas 
entidades. 
 

7. (CESPE/AFT/2013) Em relação ao patrimônio, julgue o item 
subsequente. 
Créditos incobráveis e estoques de medicamentos vencidos não 
representam ativos. 
 

8. (VUNESP/Analista/2012) Uma característica essencial para a existência 
de passivo é 
a) que a entidade tenha uma obrigação presente. 
b) a decisão administrativa para adquirir ativos no futuro, mediante 
reuniões com fornecedores. 
c) o recebimento de ativos. 
d) a divulgação da informação. 
e) a decisão administrativa de política mercadológica ou de imagem de 
melhoria de produtos. 
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9. (CESPE/Contador/MS/2013) A respeito do patrimônio das entidades e 
dos seus componentes, julgue os itens subsecutivos. 
Patrimônio líquido é o valor residual entre investimentos e capitais de 
terceiros. 
 

10. (CESGRANRIO/Profissional Júnior/Ênfase em Vendas à Rede 
Automotiva/Petrobras/2012) O sócio X da empresa Y assumiu, em 
contrato social no mês de janeiro de 2011, o compromisso de investir no 
capital social da empresa o valor de R$ 60.000,00 em dinheiro, sendo R$ 
30.000,00 de imediato, R$ 10.000,00 no mês de julho, R$ 10.000,00 no 
mês de setembro e R$ 10.000,00 em dezembro. 
Qual será o saldo do capital subscrito no balanço patrimonial do mês de 
setembro? 
a) R$ 10.000,00 
b) R$ 30.000,00 
c) R$ 40.000,00 
d) R$ 50.000,00 
e) R$ 60.000,00 
 

11. (CESGRANRIO/Contador/TCE-RO/2007) Contabilmente, entende-se 
como riqueza líquida de uma empresa a(o): 
a) soma de bens e direitos. 
b) soma dos saldos de Caixa e Bancos. 
c) conjunto de direitos. 
d) seu Patrimônio. 
e) total de bens e direitos, menos as obrigações. 
 

12. (FCC/Agente de Fiscalização Financeira/TCE-SP/2012) É correto 
afirmar que 
a) é impossível que o valor do patrimônio líquido de uma entidade com 
fins lucrativos seja negativo. 
b) as contas do passivo, na escrituração contábil regular, aumentam por 
débito e diminuem por crédito. 
c) o livro Diário e o livro Caixa são de escrituração obrigatória, de acordo 
com o disposto na legislação comercial. 
d) o valor dos débitos escriturados nas contas pode exceder o dos 
créditos, utilizando-se o método das partidas dobradas na escrituração 
comercial, se a entidade apresentar lucro no exercício respectivo. 
e) o valor registrado no patrimônio líquido de uma companhia nunca pode 
ser superior ao valor total de seus ativos. 
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13. (ESAF/Analista Contábil Financeiro/SEFAZ-CE/2007) Para alcançar 
seus objetivos precípuos, a Contabilidade utiliza técnicas formais 
específicas. Assinale abaixo o grupo que discrimina essas técnicas. 
a) Registro contábil, Balanços e Auditoria. 
b) Escrituração, Demonstração, Auditoria e Análise de Balanços. 
c) Livros contábeis Diário e Razão, Inventários, Orçamentos e Balanços. 
d) Escrituração, Lançamentos, Balancetes, Balanços, Inventários e 
Auditoria. 
e) Balanço Patrimonial, Demonstração de Resultado do Exercício, 
Demonstração de Lucros ou Prejuízos Acumulados e Demonstração de 
Origem e Aplicação de Recursos. 
 

14. (AOCP/Analista Legislativo/Contabilidade/CMRB/2016) Preencha as 
lacunas e assinale a alternativa correta. 
 
A complexidade do processo de geração da informação contábil surge em 
função da imensa gama ______________ e ______________, cada qual 
com requisitos específicos e ______________ diferenciado. 
a) de usuários internos / externos / processo decisório 
b) ativa / passiva / patrimônio liquido 
c) significativa / atual / modelo futuro 
d) de conjuntos básicos / diferenciados / informe contábil 
e) de objetivos 
 

15. (IDECAN/Contador/Município de Vilhena-ES/2013) A contabilidade é 
uma ciência social que tem por objeto de estudo o patrimônio das 
entidades econômico-administrativas. 
Em relação ao patrimônio, é correto afirmar que 
A) as obrigações são valores que a entidade tem a receber de terceiros. 
B) é estudado pela contabilidade nos seus aspectos qualitativos e 
quantitativos. 
C) o patrimônio, para a contabilidade, é somente o que a entidade possui 
em forma de bens. 
D) os direitos correspondem ao capital de terceiros, ou seja, valores que 
a entidade tem a pagar. 
E) os bens constituem-se em coisas de propriedade da entidade que estão 
em poder de terceiros. 
 

16. (FEPESE/Contador/COREN-SC/2007) Quanto aos conceitos/definições 
de Contabilidade, é incorreto afirmar que: 
a) A Contabilidade é uma ciência. 
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b) A Contabilidade é a ciência que estuda e pratica as funções de 
orientação, de controle e de registro dos atos e fatos de uma entidade. 
c) A Contabilidade Prática envolve o uso de técnicas ou procedimentos por 
meio dos quais a Contabilidade Teórica é posta em prática. 
d) A Contabilidade é uma ciência que desenvolveu uma metodologia para 
controlar o patrimônio aziendal, apurar o rédito das atividades aziendais e 
produzir informações aos usuários sobre a situação patrimonial, financeira 
e econômica da entidade. 
e) A palavra Contabilidade deriva do Grego computare (contar, computar, 
calcular), sendo considerada uma ciência exata. 
 

17. (CONSULPLAN/Analista Judiciário/Contabilidade/TSE/2012) A 
contabilidade foi definida no I Congresso Brasileiro de Contabilidade 
como: “a ciência que estuda e pratica as funções de orientação, controle e 
registro relativo aos atos e fatos da administração econômica.” São 
objetivos da contabilidade, EXCETO: 
 a) Fornecer informações sobre a posição patrimonial e financeira, o 
desempenho e as mudanças na posição financeira da entidade. 
 b) Auxiliar o maior número de usuários em suas avaliações e tomadas de 
decisão financeira. 
 c) Apresentar os resultados da atuação da administração na gestão da 
entidade quanto aos recursos que lhe foram confiados. 
 d) Auxiliar os acionistas a avaliar a produtividade de cada funcionário da 
empresa e o desempenho dos gerentes. 
 

18. (CESGRANRIO/Técnico Administrativo/BNDES/2010) O objeto da 
contabilidade é o patrimônio da entidade e o seu campo de aplicação são 
as entidades econômico-administrativas, assim chamadas aquelas que, 
para atingirem seu objetivo, seja ele econômico ou social, utilizam bens 
patrimoniais e necessitam de um órgão administrativo que pratica atos de 
natureza econômica necessários a seus fins. 
 
Esse é o enunciado de 
a) Sociedade empresária. 
b) Entidade lucrativa. 
c) Empresa. 
d) Companhia. 
e) Azienda. 
 

19. (ESAF/Fiscal de Rendas/Prefeitura do Rio de Janeiro/2010) Assinale 
abaixo a única opção que contém uma afirmativa falsa. 
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a) A finalidade da Contabilidade é assegurar o controle do patrimônio 
administrado e fornecer informações sobre a composição e as variações 
patrimoniais, bem como sobre o resultado das atividades econômicas 
desenvolvidas pela entidade para alcançar seus fins. 
b) A Contabilidade pode ser conceituada como sendo "a ciência que 
estuda, registra, controla e interpreta os fatos ocorridos no patrimônio 
das entidades com fins lucrativos ou não". 
c) Pode-se dizer que o campo de aplicação da Contabilidade é a entidade 
econômico-administrativa, seja ou não de fins lucrativos. 
d) O objeto da Contabilidade é definido como o conjunto de bens, direitos 
e obrigações vinculado a uma entidade econômico-administrativa. 
e) Enquanto a entidade econômico-administrativa é o objeto da 
Contabilidade, o patrimônio é o seu campo de aplicação. 
 

20. (FEPESE/Auditor Fiscal de Tributos Municipais de Florianópolis/2014) 
Assinale a alternativa que apresenta a classificação da contabilidade como 
sendo uma ciência. 
a) Ciência sociais 
b) Ciências exatas 
c) Ciências naturais 
d) Ciências humanas 
e) Ciências aplicadas 
 

21. (FEPESE/Auditor Fiscal de Tributos Municipais de Florianópolis/2014) 
Assinale a alternativa que apresenta o objeto das ciências contábeis. 
a) Patrimônio 
b) Ativo e Passivo 
c) Receitas e Despesas 
d) Situação Líquida patrimonial 
e) Comitê de pronunciamento contábil 
 

22. (FUNDATEC/Auditor do Estado/CAGE-RS/2014) A partir da Teoria 
Contábil, considera-se objeto da contabilidade: 
a) Os atos e fatos patrimoniais. 
b) O patrimônio das entidades. 
c) As entidades públicas e privadas. 
d) Os atos e fatos da gestão. 
e) As entidades empresariais e sem fins lucrativos. 
 

23. (CESPE/Analista/Perito/Contabilidade/MPU/2010) Com base nos 
princípios fundamentais de contabilidade, julgue o item subsequente. 
 

==0==
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O patrimônio não é objeto de estudo exclusivo da contabilidade, haja 
vista que ciências como a administração e a economia também se 
interessam pelo patrimônio, mas é a única que restringe o estudo do 
patrimônio a seus aspectos quantitativos. 
 

24. (CESPE/Secretário Executivo/FUB/2011) A finalidade da contabilidade 
é assegurar o controle do patrimônio administrativo, devendo o 
administrador apoiar-se nos dados por meio dela obtidos para tomar 
decisões que envolvam bens, direitos e obrigações da empresa, bem 
como para apurar os resultados positivos (lucros) ou negativos 
(prejuízos). 
 

25. (CESGRANRIO/Técnico Administrativo/BNDES/2013) A técnica 
contábil usada no registro dos fatos contábeis e no controle do 
patrimônio, e das variações desse patrimônio, através de lançamentos 
destinados ao registro das operações que o afetam, é a 
a) avaliação 
b) classificação 
c) demonstração 
d) escrituração 
e) provisão 
 

26. (CESPE/SECGE-PE/2010) Julgue os itens a seguir, relativos a 
contabilidade.  
I A contabilidade é uma ciência exata.  
II A contabilidade tem funções administrativas e econômicas.  
III O principal campo de aplicação da contabilidade são as aziendas.  
 
Assinale a opção correta.  
a) Apenas o item I está certo.  
b) Apenas o item III está certo.  
c) Apenas os itens I e II estão certos.  
d) Apenas os itens I e III estão certos.  
e) Apenas os itens II e III estão certos. 
 

27. (VUNESP/Perito Criminal/PC-SP/2014) A finalidade da contabilidade é 
assegurar o controle do patrimônio administrado e fornecer informações 
sobre a composição e as variações patrimoniais, bem como o resultado 
das atividades econômicas desenvolvidas. Analise a seguinte frase: A 
contabilidade é a ciência que estuda, registra, controla e interpreta os 
fatos ocorridos no patrimônio das _____________, com fins lucrativos ou 
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não. Complete a frase com a alternativa que preenche corretamente a 
lacuna do texto. 
a) entidades 
b) sociedades civis 
c) empresas 
d) sociedades de economia privada 
e) organizações não governamentais 
 

28. (VUNESP/Contador/CMSC/2013) A contabilidade é uma ciência social 
que tem como objeto o patrimônio das entidades, sejam privadas ou 
públicas. Nesse sentido, assinale a alternativa que define o que é um 
conjunto de bens, direitos e obrigações vinculados à entidade econômica, 
e que constitui um meio indispensável para que a entidade realize seus 
objetivos. 
a) São as riquezas pelas quais a entidade gerará receitas. 
b) São contas de natureza credoras e devedoras. 
c) É o resultado ou a geração de riqueza da entidade. 
d) É o Patrimônio. 
e) São os mecanismos de geração de caixa. 
 

29. (FGV/Técnico/Contabilidade/AL-BA/2014) Assinale a opção que indica 
o objeto da Contabilidade. 
a) Os ativos. 
b) As receitas. 
c) O patrimônio. 
d) As demonstrações contábeis. 
e) O balanço patrimonial. 
 

30. (CESPE/Analista Judiciário/Contabilidade/STM/2011) O objeto da 
contabilidade é o patrimônio, constituído pelo conjunto de bens, direitos e 
obrigações próprios de determinado ente. 
 

31. (CESPE/Analista/Contabilidade/MPU/2010) O patrimônio não é objeto 
de estudo exclusivo da contabilidade, haja vista que ciências como a 
administração e a economia também se interessam pelo patrimônio, mas 
é a única que restringe o estudo do patrimônio a seus aspectos 
quantitativos. 
 

32. (FBC/Exame de Suficiência CFC/Técnico/2013.1) No Balanço 
Patrimonial de uma sociedade empresária verificou-se que o ativo 
aumentou R$80.000,00, durante o ano de 2012, e o passivo exigível teve 
um acréscimo de R$70.000,00. 
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Diante das informações acima, o Patrimônio Líquido nesse período:  
a) Aumentou em R$10.000,00. 
b)  Aumentou em R$80.000,00. 
c) Reduziu em R$10.000,00.  
d)  Reduziu em R$70.000,00. 
 

33. (FBC/Exame de Suficiência CFC/Bacharel/2012.1) Conforme a NBC TG 
ESTRUTURA CONCEITUAL – Estrutura Conceitual para a Elaboração e 
Apresentação das Demonstrações Contábeis, para que um recurso 
controlado por uma entidade atenda ao conceito de Ativo, é característica 
essencial a: 
a) entrega ou promessa futura de entrega de caixa ou outros ativos 
financeiros para a aquisição. 
b) existência de documento que comprove o direito de propriedade da 
entidade. 
c) existência de substância física, material e corpórea, avaliada com base 
em documentação hábil. 
d) expectativa de geração de benefícios econômicos futuros para a 
entidade. 
 

34. (ESAF/Analista/CVM/2010) Aponte abaixo a opção que contém uma 
assertiva incorreta. 
a) Ativo é um recurso controlado pela entidade como resultado de 
eventos passados e do qual se espera que resultem futuros benefícios 
econômicos para a entidade. 
b) Passivo é uma obrigação presente da entidade, derivada de eventos já 
ocorridos, cuja liquidação se espera que resulte em saída de recursos 
capazes de gerar benefícios econômicos para a entidade. 
c) Patrimônio Líquido é o valor residual dos ativos da entidade depois de 
deduzidos todos os resultados. 
d) Muitos ativos têm uma substância física. Entretanto, substância física 
não é essencial à existência de um ativo. 
e) Muitos ativos estão ligados a direitos legais, inclusive a direito de 
propriedade. Ao determinar a existência de um ativo, entretanto, o direito 
de propriedade não é essencial. 
 

35. (ESAF/IRB/2004) O objeto da contabilidade está presente na única 
opção correta. 
a) Ativo 
b) Capital Social 
c) Passivo 
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d) Patrimônio 
e) Patrimônio Líquido 
 

36. (IADES/Contador/METRO-DF/2014) Considere uma estrutura 
patrimonial em que o Passivo Exigível corresponde a 50% do Ativo, 
conforme quadro a seguir. 
 

 
 

Se o Ativo Total diminuir 10% e o Patrimônio Líquido não alterar o seu 
valor, o Passivo Exigível 
a) aumenta 10%. 
b) diminui 10%. 
c) diminui 20%. 
d) aumenta 20%. 
e) permanece constante. 
 

37. (FJG/Técnico de Controle Externo/TCM-RJ/2004) A soma das contas 
do 
Ativo representa o Patrimônio denominado: 
a) bruto 
b) alheio 
c) líquido 
d) próprio 

 

38. (FCC/Ciências Contábeis/MP-AP/2012) Os benefícios econômicos 
futuros incorporados a um ativo podem fluir para a entidade de diversas 
maneiras: 
a) usado isoladamente ou em conjunto com outros ativos na produção de 
bens ou na prestação de serviços a serem vendidos pela entidade. 
b) conversão da obrigação em item do patrimônio líquido. 
c) substituição da obrigação por outra. 
d) receitas e os rendimentos ganhos no período, independentemente da 
sua realização em moeda. 
e) reversões de reservas. 
 

39. (FCC/ALESP/2011) Para determinação de um ativo é necessário 
avaliar a capacidade que este bem ou direito tem na geração de 
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benefícios econômicos futuros. Desta forma, NÃO se deve considerar para 
determinação de um ativo se ele  
  
a) é usado isoladamente ou em conjunto com outros ativos na produção 
de mercadorias e serviços a serem vendidos pela entidade.  
b) pode ser trocado por outros ativos.  
c) pode ser usado para liquidar um passivo.  
d) pode ser distribuído aos proprietários da empresa.  
e) tem substância física e pode ser negociado.  
 

40. (FCC/Ciências Contábeis/MP-AP/2012) Os elementos diretamente 
relacionados com a mensuração da posição patrimonial e financeira são 
os ativos, passivos e o patrimônio líquido. A correta definição é: 
a) ativo é um recurso controlado pela entidade como resultado de eventos 
futuros, e do qual se espera fluam futuros benefícios econômicos para a 
entidade. 
b) passivo é uma obrigação presente da entidade, derivada de eventos 
passados cuja liquidação se espera que resulte na saída de recursos da 
entidade capazes de gerar benefícios econômicos. 
c) patrimônio líquido é o interesse residual nos ativos depois de 
acrescidos todos os seus passivos. 
d) ativo são prováveis benefícios econômicos futuros obtidos ou 
controlados por uma entidade em particular como um resultado de 
transações ou eventos futuros. 
e) passivo compreende as aplicações de recursos representados pelas 
obrigações para com terceiros. 
 

41. (FCC/Analista Contábil/MPE-SE/2009) Ao examinar o Balanço 
Patrimonial de uma entidade verifica-se que o total do Passivo é superior 
ao total do Ativo. Neste caso, essa demonstração evidencia: 
a) um Ativo com valor negativo. 
b) um Patrimônio Líquido Positivo. 
c) a obtenção de um resultado nulo no período examinado. 
d) um Passivo a Descoberto. 
e) que as Receitas obtidas do período são maiores que as Despesas. 
 

42. (FCC/Contador/PMSP/2008) Numa entidade, o valor total de seus 
ativos era o quádruplo do valor total de seu patrimônio líquido. 
Abstraindo-se a existência de Passivo Não Circulante, esse fato implica 
que o Passivo Exigível dessa entidade correspondia a: 
a) um terço do total dos ativos. 
b) metade do Patrimônio Líquido. 
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c) dois terços do total dos Ativos. 
d) duas vezes o total do Patrimônio Líquido. 
e) três vezes o valor do Patrimônio Líquido. 
 

43. (FEPESE/Auditor Fiscal de Controle Externo/TCE-SC/2006) São bens 
que têm substância concreta e que podem ser tocados, palpados. Dentre 
eles, alguns podem estar sujeitos à depreciação, outros à exaustão. Pode, 
também, ocorrer de outros bens não estarem sujeitos à depreciação. 
O texto se refere a: 
a. ( ) Bens de Renda. 
b. ( ) Bens Tangíveis. 
c. ( ) Bens Intangíveis. 
d. ( ) Bens Numerários. 
e. ( ) Bens de Uso Comum do Povo. 
 

44. (FEPESE/Contador/CRC-SC/2010) De acordo com a Resolução CFC nº 
1.121/08, que aprovou a NBC T 1 – Estrutura Conceitual para a 
Elaboração e Apresentação das Demonstrações Contábeis, ativo é: 
a. ( ) um recurso de propriedade da entidade como resultado de eventos 
passados e do qual se espera que resultem futuros benefícios econômicos 
para a entidade. 
b. ( ) um recurso controlado pela entidade como resultado de eventos 
passados e do qual se espera que resultem futuros benefícios econômicos 
para a entidade. 
c. ( ) um bem ou direito de propriedade da entidade como resultado de 
eventos passados e do qual se espera que resultem futuros benefícios 
econômicos para a entidade. 
d. ( ) um bem ou direito de propriedade da entidade que resultará na 
entrada de caixa. 
e. ( ) um investimento de natureza tangível capaz de proporcionar 
benefícios econômicos futuros para a entidade em períodos futuros. 
 

45. (FEPESE/Contador/CRC-SC/2010) De acordo com a Resolução CFC no 
1.121/08, que aprovou a NBC T 1 – Estrutura Conceitual para a 
Elaboração e Apresentação das Demonstrações Contábeis, passivo é uma: 
a. ( ) dívida da entidade perante terceiros cuja liquidação resultará na 
saída de caixa. 
b. ( ) obrigação futura da entidade que tem valor ou prazo incerto. 
c. ( ) exigibilidade perante os credores da entidade que resultará na saída 
de ativos financeiros. 
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d. ( ) obrigação presente da entidade, derivada de eventos já ocorridos, 
cuja liquidação se espera que resulte em saída de recursos capazes de 
gerar benefícios econômicos. 
e. ( ) exigibilidade futura, registrada pelo regime de competência em 
razão do fato gerador já ter ocorrido. 
 

46. (FEPESE/Contador/UFFS/2010) Sendo: Ativo (A), Passivo (P) e 
Patrimônio Líquido (PL), qual das opções abaixo não expressa a “equação 
patrimonial”? Assinale-a. 
a. ( ) P = A – PL 
b. ( ) A + PL = P 
c. ( ) A – P – PL = 0 
d. ( ) –A + P + PL = 0 
e. ( ) –PL + A = P 
 

47. (FEPESE/Contador/PGE-SC/2010) Sobre a definição do que é um 
Ativo, é correto afirmar: 
1. O Ativo deve ser considerado quanto à sua controlabilidade por parte 
da entidade. 
2. Precisa estar incluído no Ativo algum direito específico a benefícios 
e/ou potencialidade de serviços futuros. 
3. O direito precisa ser exclusivo da entidade. 
4. Basta a propriedade para que um item possa ser considerado Ativo da 
entidade. 
Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas corretas. 
a. ( ) São corretas apenas as afirmativas 1 e 3. 
b. ( ) São corretas apenas as afirmativas 2 e 4. 
c. ( ) São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3. 
d. ( ) São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 4. 
e. ( ) São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4. 
48. (CESGRANRIO/Técnico Administrativo/BNDES/2010) Sabendo-se que 
A = Ativo; P = Passivo e PL = Patrimônio Líquido, na equação patrimonial, 
ocorrerá situação patrimonial nula quando 
 
a) A + P = PL. 
b) A + PL = P. 
c) A = P. 
d) A = PL. 
e) A = P + PL. 
 

49. (CESPE/Analista Judiciário/Contabilidade/TRT 21ª Região/2010) 
Muitas são as condições em que a equação patrimonial de uma entidade 
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pode apresentar-se, mas em nenhuma hipótese a situação líquida pode 
ser maior do que o ativo total. 
 

50. (CESPE/Analista Judiciário/Contabilidade/TRT 17ª Região/2009) 
Quando, na equação patrimonial de uma entidade, o ativo total, somado à 
situação líquida, é igual ao passivo total, a situação financeira da entidade 
pode ser considerada bastante confortável. 
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